

Világosság

A ROMÁNIAI MAGYAR NÉPI SZÖVETSÉG NAPILAPJA

KOLOZSVÁR, 1949. január 12, szerda.

VI. ÉVFOLYAM, 8. szám.

A Román Munkáspárt Központi Vezetősége 1948 december 22-24-i plenáris ülésének Határozata a Párt tevékenységéről az ifjúság soraiban

1. Országunkban a szocializmus építésére való áttérés azt a feladatot állítja a Párt elé, hogy a munkásosztály vezetésével mozgósítsa a népi erőket a proletáriátus nagy történelmi hivatásának sikeres betöltésére érdekében. Ilyen viszonyok között a dolgozó ifjúság, a Párt vezetése alatt való megszervezése nagy politikai jelentőségű kérdés, mivel nagy energiája, alkotó lelkesedése és dinamizmusa révén a dolgozó ifjúság jelentős tényezője a szocializmus építésére folytatott harcnak.

A marxizmus-leninizmus klasszikusai rámutattak a munkásosztály Pártja munkájának fontosságára a városi és falusi dolgozó ifjúság körében. Ráműtattak, hogyan mozgósíthatja, nevelheti és vezetheti a Párt a dolgozó ifjúság tömegeit a munkásosztály forradalmi harcában a szocializmusért és kommunizmusért. V. I. Lenin mondotta:

„Nem természetes-e, hogy nálunk a forradalom pártjában az ifjúság van túlsúlyban? Mi a jövő pártja vagyunk, a jövő pedig az ifjúságé. Mi az újítók pártja vagyunk, az újítók pedig mindig az ifjúság követi a legteljesebben. Mi a régi rohadtság elleni önzetlen harc pártja vagyunk, az önzetlen harcban pedig mindig az ifjúság jár az élen.”

(Lenin és Sztálin: „Az ifjúságról”, 136-137 old. a Tánára Gardá — 1938. GM. I. Kalinin: „A Komszomol dícsősége útja”, 75. old. a Tánára Gardá — 1947.)

A munkásosztálynak és magának az ifjúság tömegeinek is erős forradalmi ifjúsági szervezetre van szükségük. Ennek a Párt-vezette szervezetnek a marxi-lenini elvek szerint magában kell foglalnia a munkásifjakat, a dolgozó földműves ifjakat és az iskolák és egyetemek ifjúságát. A szervezetnek egybe kell kapcsolnia a marxi-lenini elmélet elsajátítását a forradalmi gyakorlattal és a szocializmus építésére vívott harcban mozgósítania kell a városi és falusi dolgozó ifjak tömegeit.

2. Az egész világon, akárcsak országunkban is, a burzsoázia az ifjúságot a legnagyobb nyomorban és tudatlanságban tartotta. A romániai burzsoázia és a földesurak arra törekedtek, hogy a dolgozó ifjúság tudatában gyökeret verjen a tőkés rendszer örökkelváltságának hamis eszméje, hogy beelőlték a fasiszta-vasgárdista-manista nevelés és propaganda mérget, mert visszamaradt, a kormányok által agyutölteléként, engedelmessé rabszolgákként, terelhető ifjúsági tömegekre volt szükségük, akik érettség nélkül dolgozzanak a gyárakban és a szántóföldeken. A kizsákmányoló osztályok konokul terjesztették az ifjúság soraiban vadállati ideológiáikat, a nacionalizmust, sovinizmust és antiszemizmust. A polgári-földesuri kormányok elakarták és meghamisították az igazságot a Szovjetunióról és kitartó szovjetellenes propagandával arra igyekeztek, hogy az ifjúságot a győzelmes szocializmus nagy országá ellen fordítsák. De a kizsákmányoló osztályok ellen fellépett a Kommunista Párt és a Kommunista Ifjúság Szövetség.

A Szovjetunió Kommunista (bolsevik) Pártjának példáját követve, — amely első ízben valósította meg az erős Kommunista-Leninista Ifjúság Szövetségét, a dícsőséges Komszomolt — a Román Kommunista Párt, amely a romániai proletáriátusnak a burzsoázia és a földesurak ellen viselt harca tüzeiben született, mindjárt az első világháború után létrehozta az általa vezetett ifjúsági szervezetet, a Kommunista Ifjúság Szövetséget.

3. A Kommunista Ifjúság Szövetség, amelyet közvetlenül a Párt vezetett és irányított, volt az egyetlen ifjúsági szervezet, amely — a polgári-földesuri rendszer által a munkásmozgalom ellen irányított legkiméletlenebb illegálitás és terror közepette — magasra emelte a forradalmi harc zászlaját, mozgósította a városi és falusi ifjúság tömegeit a munkásosztály harcában a polgári-földesuri rendszer megdöntéséért, a szabadságért, békéért, kultúráért és a jobb életért. Ez volt az egyetlen ifjúsági szervezet, amely kérelhetetlen harcot folytatott az ellen, hogy a kizsákmányoló osztályok és szolgálók megmérgezzék az ifjúság tudatát.

A polgári-földesuri szigoranca terrorja, a kihívások, a letartóztatások és a legborzalmasabb kínzások, a rendőrségi cellákban végrehajtott vadállati gyilkosságok, a verések és a fogházakban uralkodó megsemmisítő rendszerek nem tudták megdönteni a KISZ-tagok eltökéltségét. A Román Kommunista Párt lelkesítésére a harcban feláldozták szabadságukat, ifjúságukat és életüket a proletáriátus nagy ügyéért, a dolgozó nép kizsákmányolás és elnyomás alóli felszabadításának ügyéért. Nem volt olyan fontosabb harca a Pártia vezetése alatt álló proletáriátusnak, amelyben a KISZ értékes segítőként ne vett volna tevékeny részt. A Kommunista Ifjúság Szövetség soraiból olyan hősök emelkedtek ki, mint Pavel Tkacsenko, Grünberg Lázár, Bernát Andor, Stefan Plavát, Filimon Sárbu, Iosif Cliscl, Nicolae Cristea, Haja Livsic, Olga Bancic, Vasile Roait és annyian mások, akik a proletáriátus forradalmi mozgalmának történetébe dícsőséges lapokat írtak.

A hitlerista háború és az antoneszkánus diktatura idején a KISZ az egyetlen ifjúsági szervezet volt, amely — bár rá kegyetlen terrort gyakoroltak — a RKP vezetése alatt részt vett a szovjetellenes rablőháború és a fasiszta járom elleni harcban. Ebben a harcban is számos KISZ-tag ifjú férfi és nő áldozta fel életét.

Mihelyt a dícsőséges Szovjet Hadserég felszabadította országunkat, a KISZ az új viszonyok között hozzáfogott az ifjúság harcának megszervezéséhez.

Ebben az időszakban, a Párt vezetésével, a KISZ egy a hitlerista-ellenes arcvonalon vívott harcban, mint az arcvonal ellátásához szükséges termelő munkában, az ifjúság mozgósításának élén állt.

A Kommunista Ifjak Szövetsége gyors fejlődést ért el, sikerült jelentős ifjúsági tömegeket magába

tömörítenie. A Kommunista Ifjak Szövetsége szervezkedését az időközben megjelenő különböző demokratikus ifjúsági szervezetek akcióegységének és együttműködésének szellemében kezdte meg.

4. A K. V. plenáris ülése elemezte az ifjúság körében az utóbbi években kifejtett párttevékenységet és megállapította, hogy az K. I. Sz. felosztása 1945-ben azzal az indokkal, mintha túlságosan „szűk” lett volna és egy „szélesebb” osztályjelleg nélküli új ifjúsági szervezet létesítése, komoly hibát jelentett.

Igy jött létre 1945-ben a „Haladó Ifjúság”, amely annak a téves és ártalmas felfogásnak az alapján, hogy osztálykülönbségre való tekintet nélkül az egész ifjúságot egyesítse, társadalmi és politikai szempontból kevert tömeget ölelt fel.

Ez a szervezési forma kárt okozott a munkásosztálynak és a demokratikus ifjúsági mozgalomnak, melynek gyöngítette küzdőképességét és éberséget, mert lehetővé tette, hogy idegen elemek, sőt még osztályellenesek is beszivároghassanak soraiba; még egyes párttagok is feloldódtak ebben a keveréktömegben és elvesztették küzdőképességüket és osztályérzéküket.

5. Ebben a helyzetben a pártvezetőség feladatául tüzte ki az Ifjúság Szövetség, a munkásifjúság egységes szervezetének megteremtését, amely a gyárak és műhelyek ifjúságait az osztályharc, a marxi-lenini tanítások és a Párt tráni szeretet és hűség szellemében tömörítse és nevelje.

A Pártunk által vezetett és irányított Ifjúság Szövetségnek rövid idő alatt sikerült felölelnie az Ifjúságok többségét, megvalósítania a munkásifjúság szervezeti egységét, eredményeket elérnie a marxi-lenini nevelő tevékenységben. Sikerült mozgósítania a munkásifjúságot, hogy tevékeny részt vegyen egy az ipari és mezőgazdasági termelés növeléséért folytatott harcban, mint az újjáépítő önkéntes munkában az országos és a helyi munkatelepeken.

Az I. M. Sz. tevékenyen kivette a részét a Párt által kezdeményezett politikai akciókból. Az IMSZ-nevelte ifjak soraiból a pártmunkában és az államgépzetben jól bevált káderek emelkedtek ki.

Sikerült az Ifjúság Szövetségnek megszerveznie a munkásifjúság soraiban egész sor tömegsportakciót is. Tevékeny részt vett országunk többi demokratikus ifjúsági szervezetével karöltve a demokratikus világifjúságnak a demokráciáért, békéért és haladásért vívott harcában.

Az Ifjúság Szövetség fejlődése nagy befolyást gyakorolt az ifjúság többi csoportjaira is (falusi dolgozó ifjúság, diákok és tanulók) és hozzájárult ezeknek a dolgozó nép harcába való bevonásához és a Párt hadállásainak folytonos megerősítéséhez az ifjak és csoportjainak soraiban. A Romániai Demokrata Ifjúság Országos Szövetségébe tömörült ifjúsági szervezetek az ifjak és a lányok jelentős tömegeit ölelték fel, amelyek tevékeny részt vet-

tek a dolgozó népnek a népi demokrácia megszilárdításáért vívott harcában, ami Pártunk az ifjúság soraiban kifejtett munkájának pozitív eredménye.

6. A IMSZ megalakítását követő két évben elért a sikerek ellenére az ifjúsági mozgalom nem növekedett országunkban a népi demokrácia általános fejlődésének mértékében. A K. V. plenáris ülése úgy véli, hogy az ifjúság külön megszervezése, és pedig: a munkásifjúság az IMSZ-be, a falusi ifjúság a „Falusi Ifjúság”-ba, a diákoké a REFOSZ-be, (UAER), a magyar ifjaké a MNSZ-be és így tovább, akadályt jelentett az ifjúsági mozgalom zavartalan fejlődésének útján.

Miután a munkásosztály és a dolgozó parasztság szövetségében a proletáriátus a vezető szerep, a munkásifjúságra hárul a feladat, hogy a Párt vezetésével, irányítsa és megszervezze, nemzetiére való tekintet nélkül, a parasztifjúságot és a tanulók ifjúságát.

Az ifjúság jelenlegi megszervezési formájában, a munkásifjúság nem tudta ezt a szerepet betölteni, az egész ifjúsági mozgalomból pedig hiányzott a szükséges összetartó erő és képtelen volt teljesíteni feladatait.

7. Az IMSZ-nek komoly szervezési hiányosságai voltak alsóbb szervezeteinek összefogása terén, fizető tagjainak létszáma elégtelen volt, marxi-lenini nevelő munkája pedig nem volt szervezett és folytonos. Az IMSZ bizonyos működési formáiban (például abban a kaszárnya-rendszerben, amelyet a munkatelepeken honosítottak meg az ifjúság egyes aktivistái) idegen és ártalmas bekeverések nyilvánultak meg. Az IMSZ nem fordított elég gondot az ifjúságok mozgósítására a szocialista versenyekben.

Soraiban, különösen a felelős munkákban a lányok arányszámátul csekély.

Jóllehet a „Falusi Ifjúság” szervezetében működő egyes párttagok politikai nevelő munkájukban elérték bizonyos sikereket a „Falusi Ifjúság” szervezete pedig, ezek vezetése alatt bizonyos helyi eredményeket felmutatott, mégis elszakítva a munkásifjúságtól, nem tudott eltökélten és áttűtő erővel harcolni a falusi kizsákmányolók ellen. Szervezeteibe, sőt még egyes vezetőszerveibe is számos kulák elem furakodott be.

A REFOSZ-nak (UNSR) és a RKDESZ-nak (UAER) voltak eredményes akciói az iskolákban és egyetemeken a demokratikus szellem meghonosítása terén, kulturális és testnevelési terén, valamint a tanulók és diákok életkörülményeinek és tanulási lehetőségeinek megjavítása terén.

De mivel nem volt világos politikai vonaluk, mivel nem volt hozzákapcsolva egységes szervezetten belül a munkásifjúsághoz és kapukkal túlszélre tarták az összes diákok és tanulók előtt, politikai szempontokból tekintet nélkül, a szervezetek nem fejtették ki határozott politikai és következetes kul-

turális nevelési tevékenységet; az éberség hiányának következtében pedig soraikba a Párttal és Népköztársasággal szemben ellenséges elemek szivároghattak be.

A demokratikus ifjúsági szervezetek nemzetiségek szerinti tagozódása, — jóllehet ezek arra törekedtek, hogy hozzájáruljanak az egész ország ifjúságának harcához — elsősorban akadályt jelentett, hogy az együttélő népek ifjúsága még jobban közeledjék és még erősebben kiépítse a testvériséget a román ifjúsággal, egyazon szervezeten belül, nemzetiségre való tekintet nélkül; ugyanakkor pedig közvetett támogatást jelentett a reakciós nacionalista elemek számára.

Az ifjúsági szervezetekben avangárdista megnyilvánulások ütötték fel fejüket, melyeket a RMP Központi Vezetősége 1948 júniusában megtartott plenáris ülésének Határozata felfedett és harcot indított ellenük. Ezeket a megnyilvánulásokat nem számolták fej teljesen, mivel az ifjúság soraiban dolgozó egyes párttagok nem sajátították el teljesen Leninnek és Sztálinnak a Párt és az ifjúsági szervezetek viszonyáról szóló tanításait és az ifjúságot nem ennek a tanításnak a szellemében nevelték. A Komszomolistákhoz szölvva, Sztálin elviárs mon-dotta:

„A Komszomolistának jól meg kell jejeznie, hogy a Párt vezetéseinek biztosítása a legfontosabb dolog a Komszomol egész munkájában.”

(J. Sztálin 7. k. 243 old. — A Párt és a Komszomol, E. Grigorjev cikke „Az ifjú bolsevik” 1948 januári számában, 44 old.)

A Párt egyes megyei bizottságai, valamint a Párt egyéb szervei elhanyagolták az ifjúsági szervezetek munkáját és az ifjúsági kádereket. A pártiszervezetek az ifjúsági kádereket nem részesítették a szükséges ideológiai, politikai és anyagi támogatásban. Ez annak tulajdonítható, hogy egyes bizottságok és egyes pártaktivisták nem értékék meg milyen fontossága van az ifjúsági mozgalomnak Pártunk számára és könnyelműen kezelték az ifjúsági mozgalom kérdéseit.

A RMP Központi Vezetőségének plenáris ülése szükségesnek tartja az ifjúsági munka hibáinak és gyengeségeinek sürgős felszámolását, a mozgalom az egészséges fejlődés útjára való terelését és Párt általi vezetési munkájának megjavítását az ifjúság soraiban.

8. A szocializmus építésére való átmenet feltételei között Pártunk politikájának egyik alapvető feladata a munkásosztály vezetése alatt megteremtési a dolgozó nép politikai-erkölcsi egységét.

A városi és falusi munkásifjúság teljes szervezeti egysége jelentősen hozzájárul országunk dolgozó népe politikai-erkölcsi egységének megteremtéséhez.

Ezért az ifjúsági mozgalom kérdésében Pártunk főfeladata abban áll, hogy hadállászatul hozzájárjon az ifjúsági szervezetek egységességéhez, a munkásifjúság egyetlen egységes szervezetének megteremtéséhez. (Cikkünk folytatása a 2-ik oldalon.)

hez, amelyet a Román Munkáspárt a marxista-leninista tanítások szellemében vezet és nevel. Csak így válik lehetővé azoknak a politikai és szervezeti tisztázatlanságoknak kiküszöbölése, amelyek ma az ifjúság megszervezésének kérdésében fennállanak. Csak így lehet kiküszöbölni a városi és falusi munkásifjúság egységének forradalmi osztályelvűségét, az osztályelvével szembe fordított, az osztályelvetől elmozdulást és kevert összetételű szervezetekbe való szétszóródását.

Az RMP K. V. plenáris ülése szem előtt tartva, azokat a nagy feladatokat, amelyek az ifjúságra hárulnak, a munkásosztály és a dolgozó nép szocializmusért folytatott harcában városokon és falvakon, az osztályharc teljességének feltétele között, — úgy véli, hogy a dolgozó ifjúság egységes forradalmi szervezetének megteremtése — nemzetiségre való tekintet nélkül — amely felöleli a gyárakat, falvakat, egyetemeket és kaszárnyákat, — a dolgozó ifjúság nagyméretű cselekvőképességét és az ifjúság széles tömegeinek a RMP harcizászlaja alatt mozgósítását eredményezi.

A RMP KV 1948 decemberi plenáris ülésének megszabott irányvonala alapján, az ifjúsági szervezetek egységesítő mozgalmának élén az Ifjumunkás Szövetségnek kell állania.

9. — A dolgozó ifjúság egységes szervezete, a városi és falusi dolgozó ifjúság a proletár osztályharc elveire alapozott, a Román Munkáspárt által vezetett, a marxista-leninista tanítás által irányított forradalmi tömegszervezete lesz.

A városi és falusi dolgozó ifjúság egységes szervezetének elsőrendű politikai-társadalmi fontossága van.

Az a hivatása, hogy a legjobb új, fiatal erőket adja a Pártnak; egyidejűleg az ifjúsági tömegekben a Párt befolyásának követésére és biztosítására hivatott. Sztálin elvtárs mondja az Ifjúsági Szövetségről:

„Ez a munkás és parasztfifjúság tömegszervezete, nem párt-szervezet, de olyan szervezet, amely a Párthoz tartozik. Az a feladata, hogy segítsen a Pártnak az ifjú nemzedék szocialista szellemű nevelésében. Az Ifjúsági Szövetség a proletáriátus összes többi tömegszervezetének fiatal tartalékát ad, az állami tevékenység minden területén“.

(J. Sztálin: A Leninizmus Kérdései, 119. old., 11. kiadás, OGIZ 1947.)

A dolgozó ifjúság egységes szervezetének, mint önálló szervezetnek, amely a Román Munkáspárt vezetése alatt áll, a marxizmus-leninizmus elveire alapozott és a lenini-sztálini komсомol szervezeti szabályzataiból s hatalmas munka és harci tapasztalataiból merített saját programja és szervezeti szabályzata lesz.

A dolgozó ifjúság egységes szervezetének fontos feladata lesz, a sorain kívülálló ifjúságot a dolgozó nép harcában, a Román Munkáspárt vezetése alatt, a népi demokrácia felépítéséért és a szocializmus felépítéséért nevelje s mozgósítsa.

10. A dolgozó ifjúság egységes szervezete folytatni fogja a Román Kommunista Párt és a Kommunista Ifjumunkás Szövetség vezető odandó harc hősies hagyományait. A dolgozó ifjúság egységes szervezete kifejleszti az ifjúság sorában a Párt iránti határtalan odandóságot és a munkásosztály harci iránti elkötelezettségét, szellemét; hazánk, a Román Népköztársaság iránti lánglelkes szeretetet; a munka iránti szeretetet a termelésben és a tanulásban, a dolgozó nép érdekében; az ábrándozást és a kártyaöltöztetés elleni harcra való készenlétet a kizsákmányo-

lók, a háborúra uszító imperia- lizmus, az osztályellenesség belső és külső igránykei ellen. A dolgozó ifjúság egységes szervezete tövégelesen vesz majd részt a Demokratikus Ifjúsági Világszövetség keretében a hős szöv- jeter ifjúság vezetete demokratikus ifjúsági szervezetek demokráciá- ért és békeért folytatott küzdé- lésében. — A dolgozó ifjúság egy- géges szervezetének az ifjúsági tömegeket a proletárnemzetközi- ség szellemében kell nevelni; a szocializmus hazája, a Szovjet- ünió, valamint Sztálin elvtárs, a dolgozó emberiség zseniális tan- nftömege és az egész világ dolgozó ifjúságának nagy barát- ja iránti határtalan szeretet szel- lemében.

Mint a Párt segítője a politi- kai, gazdasági, közigazgatási és nevelő munkában, a városokban és falvakban, a dolgozó ifjúság egységes szervezete főként az üzemek, falvak, iskolák és egye- temek ifjúsága általános kulturá- lis és technikai színvonalának emelésével és politikai ismeretei- nek kifejlesztésével foglalkozni majd. A szakmai iskolák műkö- dési feltételeinek megjavítása, állandó feladata a Pártnak, a szakszervezeteknek és népi de- mokratikus rendszerünknek. E feladat megoldásában a dolgozó ifjúság egységes szervezetének tevékenyen kell résztvennie.

Technikai-tudományos jellegű tanfolyamok és előadások meg- szervezésével, az egyéni tanul- mány ösztönzésével el kell érni a munkásifjúság szakmai képe- sítésének felemelését és a szé- les dolgozó tömegek soraiból olyan értelmiségiek és techniku- sok kiltépzésére kell törekedni, a kik alkalmasak és méltók a dol- gozó nép bizalmára, akik siker- rel nézhetnek szembe azokkal az egyre növekvő feladatokkal, amelyek az országunkban ön- bí- lö szocializmus előjűk állít. Kö- vetniök kell Sztálin elvtárs bölcs útmutatását:

„Meghódítani a tudományt, új bolsevik kádereket teremte- ni. — a tudományos ismeretek összes ágának specializált, ta- nulni, tanítani, tanítani a leg- nagyobb kitartással, — ez ma a feladatunk“.

(Sztálin: „Az ifjúságról“ 60- 61. old.) („Ifjú Bolsevik“ 1947 I. szám. 28. old.)

A Párt vezetése alatt meg kell erősíteni a dolgozó ifjúság poli- tikai nevelésének munkáját. Kül- lönös figyelmet kell fordítani arra, hogy az ifjak rendszeresen tanulmányozzák a Szovjetunió nagy Kommunista (bolsevik) Pártjának történetét, valamint országunk dolgozó népe és Pár- tunk forradalmi harcainak törté- netét.

Megkülönböztetett figyelmet kell szentelni az elemi és közép- iskolákban, valamint a felsőfokú tanintézményekben a kommu- nista nevelés helyes megszerve- zésének. A dolgozó ifjúság egy- séges szervezetének támogatnia kell a Pártnak által kezdeménye- zett oktatási reform alkalmá- zását. Ecélből szoros kapcsolatot kell fenntartania a közoktatá- sügyi minisztérium illetékes szer- veivel a Román Munkáspárt Központi Vezetőségének irányítá- sával szervezett időszakos ta- nácskozások révén.

Az egységes szervezet vezető- aktívájának nevelése céljából növelni kell a káderriskolák szá- mát és megjavítani a már fenn- álló káderriskolákat, hogy az ideológiai, szervezeti és egyéb ve- zető tisztségek kádereket ké- pezzenek ki. A dolgozó ifjúság egységes szervezete mindig hely- lyezzen nagy súlyt arra, hogy a dolgozó ifjúság széles tömegei megvitassák a legfontosabb poli- tikai kérdéseket. A szervezetet az ifjú nemzedék szocialista öntuda- tának kialakításának a forradalmi elmélet és gyakorlat egybe- kapcsolásának marxista-leninista elve kell vezesse.

Az ifjúság egységes szervezeté- nek mozgósítania kell az ifjú nemzedék minden alkotó erejét az 1949 évi gazdasági terv végre- hajtásáért és túllépéséért, a termelés és a munkáremelék- kenység emeléseért, az áruk ön- költségi árának és a hulladékok csökkentéséért folytatott harc- ban. El kell érnie, hogy a mun-

kás ifjúság teremtő lendülete széles kibontakozzék, mozgosi- tania kell őket a Párt által kez- deményezett szocialista verse- nyekben való tevékeny részvétel- re. Az ifjúságnak arra kell töre- kednie, hogy a munka éharcosa: között foglaljon helyet, ezáltal bizonyítva hűségét a Román Munkáspárt, a dolgozó nép és a Román Népköztársaság iránt, amely jogokat adott neki és szo- cializmus felé történő fejlődés útjében egyre jobb megélheté- sőt biztosítja.

A dolgozó ifjúság egységes szervezete a szocializmus és kom- munizmus építőinek iskolájává kell váljak. A dolgozó ifjúság egységes szervezetének tagjai ha- tározottsággal kell kövessék a nagy Lenin útmutatását:

„Az ifjúsági szövetség tagjá- nak lenni azt jelenti: úgy dol- gozni, hogy munkádat és erődet a közös ügynek szenteled. Ebben áll a kommunista nevelés. Az if- jú férfi vagy leány csakis ilyen munka révén alakul át igazi kommunistává. Csak akkor vál- nak kommunisták, ha ezzel a munkával gyakorlati eredménye- ket tudnak elérni“.

(V. I. Lenin: „az Ifjúsági Szöv- vetség feladatai, 26. old. — Az Oroszországi Kommunista Ifjú- sági Szövetség harmadik kong- reszusán, 1920 október másodi- kán tartott beszéd.)

Az állampolgári nevelés inten- zív munkája révén új magatar- tást kell kifejlesztetni az ifjúság- ban a munka iránt, a közjavak és a közösség iránt, amelynek körében dolgozik, a Román Népköztársaság állami szervei iránt, amelyeket a dolgozó ifjúságnak teljes erejéből támogatnia kell. A dolgozó ifjúság egységes szer- vezetének a legjobb és legbecsü- ltebb ifjakat állandóan be kell vonnia a szervezet felelős mun- kahelyeire. Hasonlóképpen ezek- nek köréből kell toborozni káde- reket az üzemi bizottságokban, a szakszervezetekbe, szövetkezetek-

be és a hadseregbe és a közigaz- gatási gépezet részére.

Különösen szükséges megerősi- tenni politikai munkát a leányok között, akiknek nem szabad ki- maradniok az ifjú nemzedékek marxista neveléséből. A dolgozó ifjúság egységes szervezetébe fo- kozott mértékben kell toborozni a városi és falusi dolgozó leányokat és fokozott mértékben kell meré- szen kiemelni a felelős munkára a rátermetteket.

A dolgozó parasztfifjúságot fel kell világosítani a szövetkezetek fontosságáról és be kell vonni az ifjakat a szövetkezetek vezetősz- rveibe. A dolgozó parasztfifjúságot alaposan és türelemmel kell felvi- lágosítani arról, hogy a földnek kollektív mezőgazdaságok útján történő kihasználása magasabb- rendű és előnyösebb, mint kis- egyéni gazdaság útján. Ezt a fia- talságot támogatni kell az irástu- datlanság felszámolásában és poli- tikai s művelődési színvonalá eme- lésében.

A Pártnak segítenie kell a fia- talságot abban, hogy a becsületes és a munkásosztályhoz hű értelmiségi elemeket bevonják a dol- gozó ifjúság falusi szervezetei ne- velési és szervezési munkájának támogatásába.

A dolgozó ifjúság egységes szer- vezete és a művészet és tájékozta- tásügyi minisztérium közti szoros együttműködés révén biztosítani kell az állam művelődési és pro- papandaeszközeinek terjesztését az ifjúság tömegei között.

A dolgozó ifjúság egységes szervezete a legteljesebb figyel- met kell tanúsítsa az ifjúság gaz- dasági és szakmai érdekvédelme iránt. Örökösnie kell, hogy az if- jak munkáját védelmező törvé- nyeket minden vállalatnál betart- sák. Arra kell nevelni tagjait, hogy azok lássák, hogy személyes érdekük összefonódnak az ország- és az állam általános érdekeivel, amelyeknek alá kell rendelni a személyes érdekeket.

A szervezetnek védelemmel kell a magánvállalatoknál dolgozó városi ifjak érdekeit, valamint a fiatal bé- resek és fajúsi képviselők elemek ér- dekeit a tőkés kizsákmányolással szemben. A dolgozó ifjúság egységes szervezetének ápolnia kell az ifjak öntudatában a forradalmi harcérze- sét és az osztályéberséget a város, tőkés, a fajúsi kújakok és eszköz- csek minden kísérletezésével szemben, amely a Román Népköztársaság tör- vényének megszegésére, vagy bár- minő módon a dolgozók államhatá- rának átaknázására irányul.

A dolgozó ifjúság egységes szer- vezete, hogy elősegítse az egészse- ges ifjúság kialakulását, foglalkozzon fog az egészségügyi követelmények elemi ismeretelnek elterjesztésével a dolgozó ifjúság széles tömegei kö- zött, tevékenyen fog a tömeges testnevelés és sport megszervezése és kifejlesztése érdekében, különösen a falvakban, szélesebbkörűve fejlesztve ki ezen a téren eddig elért eredmé- nyeket.

A dolgozó ifjúság egységes szer- vezetének központi jappal kell rendelkeznie, amelynek magas ideológiai, kulturális és technikai színvonalon kell megjelennie.

A dolgozó ifjúság egységes szer- vezetének feladata megteremtési és vezetni a pionirok (9—14 év közötti gyermekek) szervezetét, amely a Szovjetunió pionir-szervezetének csodajátarméltó gyakorlatából kell ösztönzést merítsen.

A gyárakban, falvakban, iskolák- ban és egyetemeken dolgozó ifjúság teljes egységének megvalósítása egyetlen szervezet keretében az if- júság tömegei közt folytatott kom- moly politikai felvilágosító akció eredménye kell, hogy legyen.

A Román Munkáspárt Központi Vezetősége szükségesnek tartja, hogy ezt a Határozatot az egész Párt fel- dolgozza Párt-szervezeteink köteje- sége tevékenyen segíteni a dolgozó ifjúságot egységes szervezete meg- alakításában, a Párt által megjelölt feladatok sikeres végrehajtásában.

Az IMSz Központi Bizottságának felhívása

a dolgozó ifjúság egységes szervezetének megteremtéséért

Az Ifjumunkás Szövetség Köz- ponti Bizottsága január 7-én és 8-án Gheorghe Florescu főtitkár elnökléttel plenáris ülést tar- tott, amelyen a következő napi- rendi pontok szerepeltek:

1. A végrehajtóbizottság rövid jelentése az Ifjumunkás Szövetsé- g 1948. évi munkájáról. A je- lentést Pavel Lala, az IMSz tit- kára terjesztette elő.

2. A Román Munkáspárt Köz- ponti Vezetősége plenáris ülésé- nek Határozata a Párt munkájá- ról az ifjúság soraiban. A hatá- rozatot Petre Lupu titkár dol- gozta fel.

Ezt követően hozzászólások hangzottak el, amelyek során az Ifjumunkás Szövetség Központi Bizottságának tagjai rámutattak a Román Munkáspárt Központi Vezetősége plenáris ülésé- nek Határozatának történelmi fontosságára.

Az Ifjumunkás Szövetség Központi Bizottsága megbízást adott a végrehajtóbizottságnak, hogy a többi ifjúsági szervezetek vezetőségével együtt ténylegesen megkezdje a dolgozó ifjúság egységes forradalmi szervezete létrehozásának előkészítő mun- kálatait.

Ebben az értelemben az Ifju- munkás Szövetség Központi Bi- zottsága felhívást adott ki a de- mokratikus ifjúsági szervezetek- hez, az egységesítés munkájának megkezdésére.

A felhívást a Román Munkás- párt Központi Vezetősége plená- ris ülésének Határozatára vála- szolva, rámutat az ifjúság előtt álló hatalmas feladatokra és fel- hívja a demokratikus ifjúsági szövetséghez tartozó összes ifju- sági szervezeteket, hogy késcde- lem nélkül valósítsák meg a munkásosztály pártja által kije- lölt történelmi feladatokat. A fel- hívás felszólítja az ifjakat, hogy alapvetően tanulmányozzák a RMP Határozatát és készítsék elő az eljövendő kongresszust, amely egységesíti majd az üzemekben, falvakban, iskolákban, egyetemeken és kaszárnyákban dolgozó ifju tömegeket.

A dolgozó ifjúság egységes forradalmi szervezete létrehozá- sának tiszteletére a felhívás fel- szólítja az ifjakat, hogy

fokozott erővel járuljanak hozzá az 1949. évi gazdasági terveldirányzat tulszárnyalásá- hoz.

A felhívás a következőkkel fe- jződik be:

Elöre a dolgozó ifjúság egy- séges szervezetének megte- remtéséért!

A Párt vezetésével harcra a szocializmus építéséért orszá- gunkban!

Az Ifjumunkás Szövetség ple- náris ülése végül táviratot inté- zett a Román Munkáspárt Köz- ponti Vezetőségéhez, melyben a Párt iránti határtalan szereteté- nek ad kifejezést és kötelezet- séget vállal arra, hogy erőfeszí- tást nem kímélve, valósítja meg a Román Munkáspárt Központi Vezetősége Határozatát.

ARVALEÁNYNEVELO OTTHON

táncestélye

Január hó 15-én, szombaton este 9 órai kezdettel

CENTRAL (volt NEW-YORK)
kávóház tremeben

Külön meghívó nincs

A Román Munkáspárt

Központi Vezetősége

1948 december 22-24-i plenáris ülésének

Határozata a szakszervezeti kérdésben

Lapunk tegnapi számában közzétük a Román Munkáspárt Központi Vezetősége 1948 december 22-24-i plenáris ülésének a szakszervezeti kérdésben hozott Határozatának első négy szakaszát. Ezuttal a határozat többi szakaszait közöljük.

4. A szakszervezetek szervezeti megerősítése

A plenáris ülés úgy véli, hogy a szakszervezetek mai szerepe és feladatai a szakszervezetek jelenlegi szervezeti munkájának és munkamódszereinek megújítását teszi szükségessé.

A szakszervezeti munka szempontjait a vállalatokra és intézményekre kell helyezni, hogy a munkaelemek összes alkalmazottai és ezen egyeségek sajátos jellegéhez fűződő összes kérdéseket felölleljék.

Az OSZT Központi Vezetősége nem látott egészen tisztán ebben a kérdésben; ez a szakszervezeti csoportok fejlődését eredményezte, vagyis az üzemi vagy szakszervezeti bizottságok és az alkalmazottak tömege közötti kapcsolatok gyengüléséhez vezetett.

Hasonlóképpen az OSZT Központi Vezetősége lebecsülte a Szakszervezeti Szövetségek szerepét; ez utóbbiak a termelési ágak szakszervezeti vezetőszerveiből egyszerű technikai igazgatási szervekké váltak, korlátozott hatáskörrel a nem volt eleve operatív kapcsolatok a szakszervezetekkel és az alkalmazottak tömegeivel.

Ugyanakkor túlzottan kidrészítették a Megyei Szakszervezeti Tanácsok hatáskörét, melyek a helyi szakszervezeti akciók koordinációját a helyi szakszervezeti vezetőszerveiből alakították és elfogadják a Szakszervezeti Szövetségek helyét.

A plenáris ülés a szakszervezeti mozgalom vezetésében dolgozó párttagok feladatává teszi ezeknek a fogyatékosoknak és hibáknak a kiküszöbölését; szervezeti megerősítve ezzel a szakszervezeteket, megszilárdítva a kapcsolatot a szakszervezeti szervek és a szakszervezeti tagok tömegei között.

A Szakszervezeti Szövetségeknek az illető termelési ág szakszervezeteinek tényleges vezetőszerveivel kell válniuk.

Az alkalmazottak széles tömege ismeri a szakszervezetek fontos szerepét országunkban és a dolgozók anyagi és kulturális színvonalának emelése érdekében folytatott tevékenységét. A RMP Központi Vezetősége komoly politikai hibának minősíti a szakszervezetbe való automatikus beiratási módszer alkalmazását, a meggyőzési akción alapuló lecsatlakozási módszer helyett.

Hasonlóképpen, határozatlan ideig kell küzdeni azt a helytelen és ártalmas módszert, hogy a bérlistán vonják le a szakszervezeti tagdíjakat.

A szakszervezetekben dolgozó párt-

tagokat meg kell győzni arról, hogy a szakszervezeti munkát csak a meggyőzési módszer, az elvtársias fegyelem, a széleskörű alkotó kezdeményezés fejlesztésének alapján lehet sikeresen folytatni.

Csak akkor javíthatjuk meg ténylegesen a szakszervezeti munkát, ha mind a szakszervezeti munkában, mind a társadalmi biztosság, vezetőszerveinek munkájában nagyszámban, természetből ki nem emelt aktivisták vannak be.

Vissza kell utasítani és fel kell számolni egyes pártszervezetek helytelen módszerét, hogy a szakszervezeti vezetéseinek munkájába és a különféle szakszervezeti szervekbe kizárólag párttagokat vonnak be.

Ahhoz, hogy a szakszervezetek sikeresen teljesíthessék azt a szerepüket, hogy „összekössék a munkástömegeket a munkasztalety élcsapatával”, be kell vonni a szakszervezeti vezetésebe a pártönkivüli munkásokat is, a tömegek bizalmát és tiszteletét élvező elemeket is.

A szakszervezetek szervezeti megerősítésének érdekében feltétlenül fokozni kell az őrséget a szakszervezeti káderek kiválogatása tekintetében. Ebben a tekintetben a Szakszervezeti Szövetségek, sőt az OSZT Központi Vezetősége is komoly fogyatékosokat árult el a lehetővé tette, hogy tisztességtelen elemek, sőt a munkasztalety szemben kimondottan ellenséges elemek behatoljanak egyes felelősségteljes tisztségekbe. Azokat, kik felelős állásokat töltenek be a szakszervezeti mozgalomban, alaposan felül kell vizsgálni multbeli és jelenlegi tevékenységük személyes becslésükkel és a munkasztalety ügye iránti odaadásuk szempontjából.

A szakszervezetekre háruló nagy feladatok sikeres teljesítése érdekében el kell kezdeni a szakszervezeti választásokat, kezdve a szakszervezeti csoportfelelősök és a szakszervezeti csoportok társadalmi biztossági felelőséinek megválasztásával.

A csoportfelelősök, valamint az üzemi osztályok, vállalatok és szakszervezetek bizottságai felelőséinek megválasztásának fejlett kritikai, önkritikai szellemében kell megtörténnie, hogy a szakszervezeti szervek vezetésébe a leghatározottabban, legodaadóbb elemek kerüljenek be, a termelésben legjobban kitűnt elemek, akik magukkal tudják ragadni az alkalmazottak tömegeit a szakszervezeti mozgalom feladatai teljesítésének útján.

A mezőgazdasági alkalmazottak szakszervezetei

A RMP Központi Vezetősége 1948 júniusi plenáris ülésének Határozatában lefektette azt a feladatot, hogy különös figyelmet kell részesíteni a mezőgazdasági alkalmazottak szakszervezeteit. A RMP Központi Vezetősége plenáris ülése megállapítja, hogy ennek a feladatnak az alkalmazásában számos sikert könyvelhetünk el. Ezeknek a szakszervezeteknek a vezetőszerveit nagyrészt megtisztították az ellenséges és kulák elemektől. A szakszervezetek vezetőszervei, főleg az állami mintagazdaságokban és mezőgazdasági gépállomásoknál, dolgozó mezőgazdasági alkalmazottak szakszervezeteiből még mindmáig sem értették meg a mezőgazdasági szakszervezetek megszervezésének és irányításának fontosságát.

Az állami mintagazdaságok és a mezőgazdasági gépállomások szakszervezeteinek harcolniuk kell a mezőgazdasági termelés emelése érdekében, valamint a munkaprogramok teljesítéséért, mert ezek a mintagazdaságok és gépállomások a nép javai. Ezek a szakszervezetek együtt kell, hogy működjenek az állami gazdaságok és a gépállomások vezetőszerveivel. Biztosítaniuk kell, hogy a kollektív szer-

vezetőségéből még mindmáig sem értették meg a mezőgazdasági szakszervezetek megszervezésének és irányításának fontosságát. Hasonlóképpen még vannak tisztázatlan kérdések arról, hogy mi a különbség az állami mintagazdaságokban és a mezőgazdasági gépállomásoknál — a mezőgazdasági szociálista szektorban — dolgozó mezőgazdasági alkalmazottak helyzete és a kulákok és a volt földesurak mezőgazdasági birtokaikon dolgozó mezőgazdasági alkalmazottak helyzete között.

Az állami mintagazdaságok és a mezőgazdasági gépállomások szakszervezeteinek harcolniuk kell a mezőgazdasági termelés emelése érdekében, valamint a munkaprogramok teljesítéséért, mert ezek a mintagazdaságok és gépállomások a nép javai. Ezek a szakszervezetek együtt kell, hogy működjenek az állami gazdaságok és a gépállomások vezetőszerveivel. Biztosítaniuk kell, hogy a kollektív szer-

ződések felölleljék az állami mintagazdaságokban és a mezőgazdasági gépállomásokon dolgozó összes munkásokat és nyomon kell követniük a szerződéseket, valamint a munkügyi törvényrendeletek alkalmazását.

A kapitalista szektorban dolgozó mezőgazdasági munkások szakszervezeteinek ügyelniek kell arra, hogy a volt földesurak és a kulákok ne szabotálják a mezőgazdasági munkalokat és hogy tiszteletben tartsák az állam törvényeit. Az ebben a szektorban dolgozó mezőgazdasági alkalmazottakat be kell vonni a kollektív vagy egyéni munkaszervezetekbe.

A szakszervezeteknek a legnagyobb figyelemmel kell őrködniük arról, hogy a kulákok és a volt földbirtokok feltétlenül eleget tegyenek a szerződés előírásainak és erélyesen közbe kell lépniük ezek tiszteletbentartásáért, valahányszor a kizsákmányoló kísérlet tesz a mezőgazdasági munkás jogainak megcsorbítására.

A legfőbb pártszervezet nem érte meg annak fontosságát, hogy a mezőgazdasági alkalmazottak szakszervezetei felölleljék a félproletár elemeket is, vagyis azokat a szegényparasztokat, akiknek főjövendeleme a bér munka. Állandóan erősíteni a mezőgazdasági alkalmazottak szakszervezeteit, bevonni ezekben a szakszervezetekbe a félproletár elemeket; elsődrendű fontosságú feladata az összes pártszervezeteknek és szakszervezeteknek.

A mezőgazdasági alkalmazottak szakszervezetei a kizsákmányolás felszámolásáért a mezőgazdasági szociálista megszervezéséért folytatott harc szellemében nevelik a mezőgazdasági munkásokat és a félproletár parasztömegeket.

A dolgozó nők körében k. lejfejt munká

A szakszervezetek feladata megújítani a dolgozó nők körében folytatott munkájukat. Komoly sikereket tapasztalhatók a női alkalmazottaknak felelősségteljes szakszervezeti munkájában, valamint felelősségteljes termelési munkákba való bevonásában. A versenymozgalomban igen sok nő tűnt ki, akik munkalendületükkel és alkotó kezdeményezésükkel tették tanúbizonyságát. Mindezek ellenére még fennáll az irányzat, hogy lebecsüljék a nők munkaképességét a termelésben és a szakszervezeti vezetésben. Ez az irányzat a legerélyesebben le kell küzdeni. A szakszervezeteknek segítenieük kell a dolgozó nőket abban, hogy szakmai képesítésüket nyervejék és elő kell mozdítani, hogy a nőket a termelési folyamatban felelősségteljes állásokba helyezzeék. A dolgozó nőket bátran a szakszervezeti szervek vezetőségébe kell emelni.

A szakszervezeteknek rá kell térniük a dolgozó nők soraiból kikérülő szakszervezeti káderek terv szerű kiképzésére azzal, hogy a nőket nagyobb számban vonják be a szakszervezeti káderek közé.

Az ifjúnok körében k. lejfejt munká

A RMP Központi Vezetősége plenáris ülésé úgy véli, hogy a pártszervezetek és a szakszervezetekben dolgozó párttagok nem részesítették kellő figyelemben a szakszervezeti ifjúság kérdését. Megkülönböztetett gondot kell fordítani a tanoncok és az ifjúnok körében a szakmai kiképzésre, életkörülményeik megújítására, kulturális és morális nevelésükre, valamint testnevelésükre.

A szakszervezeteknek be kell vonniük a dolgozó ifjúságot mindegyik munkájukba és olyan po-

litikát kell, hogy folytassanak, mellyel új káderek emelkednek ki az ifjúság soraiból.

A nevelő- és kulturmunka

A szakszervezetekben folytatott nevelő- és kulturmunkának a pártszervezetek és szakszervezetek figyelmének központjában kell állnia. Ezt a munkát szorosan egybe kell kapcsolni az országunkban épülő szociálistás építésének kérdéseivel.

A szakszervezeteknek számos eszköz áll rendelkezésére a széles dolgozó tömegek nevelésére: klubok, művészcsoportok, könyvtárak, kiadványok, szakszervezeti sajtó: „Viata Sindicala”, „Muncitoarea”, „Szakszervezeti Élet” stb. fajliság, esztanulókörök és esti tanfolyamok stb. Mindezeket az eszközöket fokozottabb mértékben kell felhasználni a munkásság politikai tudatának és kulturfokának állandó emelésére.

A szakszervezetek nevelő- és kulturmunkája a vállalati és szakszervezeti klubok köré kell, hogy összpontosuljon; ezekben széles munkástömegeket, fiatalokat és öregeket, férfiakat és nőket kell bevonni tevékenységükbe. Megkülönböztetett figyelmet kell fordítani munkásművészcsoportok megalkotására szolgáló széleskörű mozgalom fejlesztésére, így napvilágra kerülnek a munkasztalety művész-tehetségei.

A pártszervezeteknek és a szakszervezeteknek vezetőszerveinek biztossítaniuk kell a szakszervezeti káderek munkájának megújítását, valamint az iskolába küldött ifjak minél gondosabb kiválogatását.

A pártszervezeteknek, a közoktatásügyi minisztérium szerveivel együttműködésben, a szakszervezetek kulturmunkáját az ipari és mezőgazdasági alkalmazottak soraiban még létező irástudatlanság felszámolásáért folytatott harc fokozása felé kell irányítaniuk.

A pártszervezeteknek hasonlóképpen támogatniuk kell a szakszervezeteket az alkalmazottak összes kategóriájának szakmai képzésében és tökéletesítésében, valamint abban, hogy a munkásörmeket bevonják a felsőfokú technikai oktatásba.

A szakszervezeteknek kötelességük kiképzíteni és megerősíteni az alkalmazottak sportmozgalma, megkülönböztetett figyelmet kell fordítaniuk a tömegsportra, harcolniuk kell a burzsoá-módszerek gyökere kiirtásáért a sportéletből és a sportolókat a proletáriátus ügye iránti odaadás, a RNK iránti szeretet és a proletár nemzetköziség szellemében kell nevelniük.

5. A RNK szakszervezeteinek nemzetközi kapcsolatai

A RNK szakszervezeteinek a proletár nemzetköziség eszméjéhez hiven, állandó harcot kell folytatniuk a nemzetközi szakszervezeti egység megerősítéséért a Szakszervezeti Világszövetség keretében; az angol-amerikai imperializmus ügynökeinek összes kísérletei ellen, hogy megbontsák ezt az egységet.

A RNK szakszervezeti mozgalma aktív tényező abban a harcban, amelyet az egész világ demokratikus erői vívnak a háborúra uszító és népeket elnyomó imperializmus, a dolgozók halálos ellensége ellen.

A Szovjetunió szakszervezeteivel való minél szorosabb kapcsolat értékes segítség és a tanulások kiapadhatatlan forrása országunk szakszervezeteinek munkája számára.

Hasonlóképpen, a RNK szakszervezeteinek meg kell erősíteniük a kapcsolatukat és a tapasztalataikat a többi népi demokratikus ország szakszervezeteivel.

Országunk szakszervezeti mozgalma különböző alkalmakkor tanúbizonyságot tett arról, hogy a nemzetközi szolidaritás szelleme hatja át az összes munkások iránt, akik a kapitalista országokban és a gyarmatokon harcolnak az imperialista kizsákmányolás és elnyomás ellen. A RNK szakszervezeteinek feladata fokozni a szolidaritási akciókat a görögországi, spanyolországi olaszországi, franciaországi, indonéziai és más országok munkásaival, akik az imperializmus és a kizsákmányolás ellen, a szabadságért, a demokráciáért és a békeért harcolnak.

A RMP Központi Vezetősége plenáris ülésé úgy véli, hogy azoknak a nagy feladatoknak megvalósításá érdekében, melyeket a Párt a szakszervezetek elé állít, meg kell erősíteni és meg kell javítani a Párt vezetőszerveinek szakszervezetekben, ... A Párt — tanítja Sztálin — mint a munkasztalety vezetőinek legjobb iskolája, tapasztalatának és tekintélyének forrása az egyetlen szervezet, mely központosítani tudja a proletáriátus harcának vezetését és így a munkasztalety valamennyi pártönkivüli szervezetét azokká a szakszervezetekké és transzmissziós szíjakká változtatja, melyek a Pártot összeköti az osztállal. A

Párt a proletáriátus osztályszerzetének legmagasabb formája.

Ez persze nem jelenti azt, hogy a pártönkivüli szervezeteket, szakszervezeteket, szövetkezeteket, stb. formálisan alá kell rendelni a Párt vezetésének. Csak arról van szó, hogy a Pártnak ezekhez a szervezetekhez tartozó tagjai, mint kétszékivül befolyással rendelkező emberek, a meggyőzés minden eszközével igyekezzen elérni, hogy a pártönkivüli szervezetek munkájukban álljanak a proletáriátus pártja mellé és önként elfogadják politikai vezetését. (Sztálin: „A leninizmus alapjai”, RMP kiadás, 1948 III—112. old.)

Tehát ahhoz, hogy a szakszervezetek sikerrel teljesíthessék a rájuk háruló nagy feladatokat, a Párt politikai vezetésé alatt kell, hogy működjenek. A pártszervek viselik az egész felelősséget a szakszervezetek munkájáért és biztossítaniuk kell a szakszervezetek politikai vezetését.

Ugyanakkor le kell küzdeni egyes pártszervezeteknek azt az irányzatát, hogy helyettesítsék a szakszervezeti szerveket a szakszervezetek mindennapi munkájában és közvetlenül — a szakszervezeti szervek mellőzésével — oldjanak meg a vállalatokban szakszervezeti jellegű szervezési és gazdasági kérdéseket.

A RMP Központi Vezetősége plenáris ülésé az összes pártszervezetek feladatát tűzi ki, hogy nyújtsanak hatékony segítséget a szakszervezeti szerveknek a szakszervezeti munka megerősítésé és megújításá érdekében, a Párt Központi Vezetősége határozatának értelmében.

A RMP plenáris ülésé azt a meggyőződését juttatja kifejezésre, hogy a RNK szakszervezeti mozgalma, amely a forradalmi harc összes eldugi szakaszában fontos szerepet játszott, új fejlődési fokra fog emelkedni, miután tevékeny tényezője annak a harcnak, amelyet a dolgozó pártsztalety szövetkezett munkasztalety, a RMP vezetésével hazánk jobbján, bizalmáért és felelősségéért, a szociálista rendszer felépítéséért folytat.

SZOVJETUNIÓ

A SZOVJET KÖNYVKIADÁS termelése a háború utáni években jelentékenyen emelkedett. Az 1947-ben kiadott könyvek száma például 21 százalékkal fölülmulta az 1940. évi szin-vonalat. 1948-ban a könyvek és füzetek kiadása még fokozódott. 1948-ban, becslés szerint, körülbelül 40.000 mű jelent meg öt milliárd példányban a Szovjetunióban. Pavlenko „Boldogság” című regényét 22 kiadvállalat összesen 438.000 példányban adta ki. Bubenov „Fehér nyírfa” című könyvét 16 kiadvállalat 300.000 példányban jelentette meg. Borisz Polevoj „Egy igaz ember története” című, rendkívül népszerű munkája, 20 vállalat kiadásában, összesen 560.000 példányban jelent meg. A Szovjet Szakszervezetek Kiadvállalata 1948-ban több mint ezer ipari és szervezési szakkönyvet adott ki. Ezek közül ötvennek a szerzője sztahanovista munkás. Idén sok könyv foglalkozik majd az urali, a leningrádi és moszkvai körzetek iparüzemeinek az ötéves terv keretében történő fejlesztésével. Megjelenik több gyár története is.

USA

NEWYORKBAN egy tetováló „műnitézet” árjegyzéke felsorolja, hogy milyen nagyságu, alakú és színű tetoválást lehet mára megrendelni. Az árjegyzék szerint száz dollárért az Amerikában működő 200 tetováló műnitézet bármelyike készséggel megőrökíti a buzgó amerikai hátán az Utolsó vacsorát. Ne hiszjék azonban, hogy a tetoválás csak a tengerészek között divik. Egy „nagyvilági” hölgy bőrére tetováltatta az Egyesült Államok öt elnöke és egy sereg híres köz-

életi férjü arcát, a tetejébe pedig a Fehér Házat. Egy „hazafi” amerikai azzal ünnepelte meg Lincoln elnök születésének évfordulóját, hogy leborotváltatta a haját és a fejbúbjára tetováltatta Lincoln arcát. Egy nemrég elhunyt pittsburgi üzletember pedig a végső rendelkezését tetováltatta a hátára. Ime, a „felsőbbrendű Amerika”.

LATIN-AMERIKA

L. I. ZUBEK professzor, a Szovjetunió Tudományos Akadémiájának a kiadásában megjelent „Az Egyesült Államok imperialista politikája a Karibi-tenger országaiban (1900—1939-ig)” című könyvében leleplezi az Egyesült Államok gyarmatosító módszereit. Lenin az imperializmus korának elemzése során megállapította, hogy egész sor olyan állam van, „amely politikailag formálisan független ugyan, de valójában a pénzügyi diplomácia hálójában vergődik”. Latin-Amerika köztársaságai, különösen azok az államok — Mexiko, Salvador, Nikaragua, Panama Cuba és a többiek — amelyek a Karibi-tenger medencéjében fekszenek, például szolgálnak erre a megállapításra. A könyv tények sorozatával bizonyítja, hogy alakította át az Egyesült Államok imperialista terjeszkedési módszereivel a Karibi-tenger egykor önálló független államait saját gyarmataivá. A könyvben összegyűjtött tények azt bizonyítják, hogy az imperialisták minden eszközt megragadnak a terjeszkedésre, viszont az országok népei mind jobban átlátják, hogy az imperialista reakció ellen a nemzeti függetlenségért vívott harc kapcsolatban áll a demokráciáért, a szocializmusért indult harccal.

Az ellenállás hősei a színműirodalomban

Simion Aliterescu a „Vitézek és hősök”-ről és a „Riadó” című bolgár filmről

Simion Aliterescu a „Contemporanul” hetijében érdeklő cikkben foglalkozik a magyar Gergely Sándor „Vitézek és hősök” s a bolgár „Orlin Vasziljev „Riadó” című színművének bukar esti előadásával, tanulságot vonva e színművekből a romániai színműirodalomra vonatkozóan. Bevezetőül megállapítja:

„A román színházak szomszédaink drámairodalomával való érintkezése a legszerencsésebbek egyike, nemcsak műsorunk gazdagodása és változatosága szempontjából, hanem az előadásoké-ból is, amelyekre alkalmat ad s különösen színműirőink színház-és élettapasztalatának gazdagodása szempontjából. Az eddig bemutatott két színdarab — az Orlin Vasziljev írta „Riadó” a bolgár színműirodalomból és a Gergely Sándor írta „Az én fiam” (a „Vitézek és hősök” címe a román változatban) a magyar színműirodalomból — érintkezésbe hoznak a két szomszéd ország társadalmi, politikai és erkölcsi valóságaival s ezen a közvetlen úton is betöltik népeink kölcsönös megismerésének szükségét.”

Röviden így jellemzi a két színművet: „Vasziljev színdarabja hévvel kifejezi a bolgár népnek a náci-megszállás alatti ellenállási harcát, a Gergely Sándoré megrendítő részletet hoz a magyar kommu-

nisták horthysta rendszer alatti illegális harcaiból. Mindkét színdarab átjárja a feszültség és a bizakodás, az öntudatos áldozat és az életben való fokozott részvétel jegyére, mind a két mű szemlélteti a szomszédos népek öntudatos elemel által vívott harcnak s számos művészi érteke adta hi-telességgel jelentékeny kincsét mutatja meg a két országnak, amely büszke lehet ilyen eredményekre.”

A továbbiakban — bírálati és serkentésül — megállapítja, hogy az e két művel való találkozás a hazai színműírókra vonatkozóan is jelentőseges lehet, hogy legyen. „Országunknak — írja többek között — szintén megvolt a maga illegális harca; ellenállási mozgalmának sikerült bevonnia a háború vége felé, népünk köréből jelentékeny tömegeket. De a későbbi forradalmi szellemű fejlődés, a társadalmi szerkezet és az egyéni öntudat mély átalakulása: még egyetlen színpadi műben sem találták meg érvényes kifejezésüket...”

A két színműnek azonban nemcsak tartalma érdekese és beszédes, állapítja meg. Maga irodalmi kivitelezésük bizonyíték sok színműíró ama tételének az érvényességére mellel, hogy „politikai tárgyak” közvetlenül nem tárgyalhatók, mert ez elkerülhetetlenül jelszóban tárgyaláshoz, mű-

vészletlenséghez és a szereplők szemantizálásához vezet.

Vasziljev és Gergely művének a nagy hitelességét éppen művészi kivitelezése, tagadhatatlan irodalmi értéke s kivételes drámai érény adja. Az irónak a színműben megirt cselekmény iránti magatartása mindenestire feltétele a mű művészi értékének. Az irónak a harcban való közvetlen részvétele és beilleszkedése adott alkalma; arra, hogy tehetségét ideológiai és művészi szempontból egyaránt érvényes miben gyümölcsoztesse. Ezzel kapcsolatban Simion Aliterescu idézi Gergely Sándor vallomását:

„Mindaddig, míg az író éli és érvényesíti az eseményeket, tudja, hogy a változások szüntelenül új képeket és felfogásokat teremtenek, az új világ pedig s benne az ember, szüntelenül átalakul. Az irónak még nincs meg a különböző korszakok reális leírásához szükséges történelmi távlata. S miután, egyelőre, nem is várjuk, hogy elérkezék a csendes írói elmékedés ideje, az irónak — népe és osztálya hí fiának — tudnia kell, hogy mi a lehetséges: népnek, osztálynak olyan írókra, olyan művészekre van szüksége, akik megmagyarázzák a jelent, megvilágítják s vágyottá teszik a jövőt.”

A román színházak részére — írja Simion Aliterescu — a két színdarab és különösen a szovjet színművek fontos hozzájárulást jelentettek sok színész és rendező színházi stílusának felülvizsgálásához. A szovjet színműirodalomban jelentkező szovjet emberek ábrázolása már felvetette a régi ábrázolási stílus felülvizsgálásának a kérdését. Vasziljev és Gergely hősei, a kommunista illegális harc, az ellenállás hősei ugyanazt a kérdést vetik fel rendező és színész előtt, az ember egész emberi tartalmával, a jellemek és az érzések által kívánt egyszerűséggel és természetességgel való ábrázolásának a kérdése.

Simion Aliterescunak a színészek és rendezők munkáját elemző felsorolását összegezve, megállapítható, hogy ez a kérdés mindkét színmű román előadásában jó megoldást talált. A beszámoló befejezésül megállapítja, hogy „A román ellenállás hősei, a román kommunisták a színpadon, színészeink részéről ma hiteles tolmácsolást találhatnának. Csak az van hátra, hogy színműirőink is megtegyék ugyanazt a lépést, melyet a színészek megtettek előttük.”

Simion Aliterescu érdekes és élelsemű észrevételei bizonyára a hazai magyar színműirodalomra is érvényesek.

Kulturmunka Árkoson

ÁRKOS. — Közösségi életünk egyik megnyilatkozása a kulturmunka a nép szolgálatában. A kor szellemének, ideológiájának elmélyítése az a munka, amely egysebe kapcsolja a munkást a dolgozó földművelővel és a haladó értelmiséggel, hogy egymás szellemi értékeit elsajátítva, alkossanak és építsenek a művelődés házában tudással, világnézettel és művészi értékkel. A háromszékmegyei Árkos község kulturbizottsága, amelyben helyet kapott a haladó értelmiség, a munkásság, a dolgozó paraszt-ság, az egyházak és az intézmények, erre a célra törekedve, a téli időszak december 18-án hónapjáról a következő kulturmunkát határozta el és részben valóstította meg:

1948 december 5-én ARCLUS-osztály. december 12-én a MNSz műsoros estje, december 19-én iskolák napja. December 25-én az Önkéntes Tűzoltó Egyesület műsoros estje, december 30-án a Kulturotthon művésztette a Népköztársaság kikiáltásának évfordulójára. 1949 január 2-án műsoros est keretében a közsegi bizottságok általános évi beszámolója.

Január 9-én a Kulturotthon műsoros estélye. Január 16-án a Mezőgazdasági Szakszervezet estélye. Január 23-án a Kulturotthon népi estje. Január 30-án a Román Munkaspárt árkosi szervezetének a műsoros estélye.

Az estélyeket a „Petöfi Sándor” Kulturotthonban rendezik, amely kellemes, barátságos, igazi otthona minden kulturális megmozdulásnak.

A fenti időbeosztáson kívül minden héten három este az olvasók rendelkezésére áll a Kulturotthon gazdag könyvtára, amelyben minden művelődni vágyó ember megkapja az öt érdeklő könyvet. A könyvtári olvasó órákat az Otthon könyvtárával vezeti. A kulturbizottság élénk, eleven tényezője a közsegi kulturéletnek s áldozatot nem kímélve, mindenben szolgálatára van népünk fejlődésének. E munkában is a legszébb összhang uralkodik, amelyben a demokratikus szervezetek kezét fogták a nép szolgálatában álló református és unitárius egyházzal és közsegi szolgálatok népünk értékeit és fejlődését. DAVID GYÖRGY sajtólevelező.

KÉT BEMUTATÓ az Állami Magyar Opera szimfonikus hangversenyén

KOLOZSVÁR. — Az Állami Magyar Opera ma esti hangversenye keretében — eddigi műsorpolitikájának megfelelően — klasszikus és népi művek remekelt tűzi műsorra. Demján Vilmos karnagy különös gonddal készült e hangversenyre, mert két bemutató egy szimfonikus koncerten nem mindennapi zenei esemény. Prokofiev szimfonikus meséje: „Péterke és a farkas” nagy érdeklődésre számíthat. A mű egyik legkedveltebb műsorszám a fővárosi hangversenyélethez. A kíséző ezövet a ma esti hangversenyen Dorian Ilona mondja. Ugyancsak bemutatásra kerül a Kolozsvárról

elszármazott Viski két magyar táncia.

Külföldi utjáról visszatérve, Pop Dumitru kitűnő fuvolaművész Mozart fuvolaversenyét játssza, melylyel december 18-án Budapesten működött közre az ottani filharmonikusokkal. A budapesti sajtó a legszébb kritikát írta művészi teljesítményéről. A hangverseny műsorán szerepel még Rossini „Szevillai borbély” nyitánya.

Az Állami Magyar Színház termében tartandó hangverseny bizonyára emlékezetes érdekessége lesz Kolozsvár zenei életének.

GEORGI GULIA

Fordította: Szilágyi András

Kaukázusi tavasz

(29-ik közlemény) Esős, sötét esteken, ha valakit nem győttör a másnapi gond, akaratlanul is meglepi az álom. Ilyen esteken amikor a kályhában doromboló tűz ég és pajkos szikrák ropognak, az egész világ csupán a tűzbeámuló csö-ládből áll. Ilyen esteken a világ szinte végtér a küszöbön, ott, ahol már áthatolhatatlan sötétség ási. És csak valahol, a tudai mélyben él még a remény, hogy megjő a holnap reggel, mely megnyitja a kapukat a messi szántóföldek irányában és kinyitja a látóhatárt a pompás végtelen világ felé. S a tűzhelyes ház, a legviharos levegőben magzó szürke hamuval egy szíre szükke válik az ember számára.

...Eső dobol a szakéni házfeleken. Víz csorog a kitapsolt tüvényeken és kis záporpökököt gyűjt. Az emberek türelmetlenül nézik az ajtóba hulló sűrű eső-függönyt. Megáll már végre? A tűzhely féklyáza v szszfényes ki-vilít alig látszik. Megmó a Szá-ken. Kis idő múlva zavaros vízi folyamok ömlenek le a folyó fel-

ső folyása mentén a hegyekről. Az ezüstmező lakosai reggelre a díófuszakadékok lakosai csak alig érthető jelekkel értekeznek. Keszú az ablaknál áll, pillantását békül a éji sötéthe. A petróleumlámpa fénye az ablakra hull, melyen patakokban csörög az eső.

A házbán nagy a csönd. Apja és lánytestvére alszik. A pincében a kutya vinnyog, mintha félne valamitől.

Az asztalon könyvek hevernek. Oldaluk közé lapoz. Schogy se jön rá az álom. Keszú meglepi a szomorúság. Ugyanilyen front e-jezakára emlékezik. Tánadás előtt volt éppen. A bunkerben fullasztó lett a levegő. A térkép-láskán tisztá tv papír hevert. A papír a homályosan imbolygó fényben csodálatosan fehér volt. Keszú az otthoniaknak írt levelet. Gondolatban látta övét, a házat, a sötét Guagua-hegyet, a hegylánc hófedte csúcsait, a sodróereji Sákent. A fronttól ezer kilométer távolságra volt mind-az... A levelet háromszögge hajlalta gondosan s szép tisztán ráírta a címet. Aznap éjjel a ha-

zai falu csendes életéről, déli napról, nyugalomról álmodott. S most végre odahaza volt, az apai ház melegében élt. De hol a nyugalom? Ilyen nincs. Keszú nem az, aki tud nyugodtan élni.

Füzetet vesz elő, közepelel ki-tép két lapot. Föl-alá járka a szobában. Két óra, éjjel. Száken-ben mindenki alszik. Az embere-k régróta mély álomban leled-zenek. Az egész faluban talán csak Keszú maradt ébren. De ő nem tud aludni, úgy ellepték az emlékek...

Tán három évvel ezelőtt törté-nt, hogy Keszú rohanó vonata megállott Moszkva előtt. Hold-fényes volt a nyári éjjel. Valaki arról beszélt, hogy idelátszik a Kreaml, Keszú fölkapaszkodott a vegontatáre, ott már unyji ember nyüzsgött, hogy alig lehetett mozogni. Mindnyáján a Kreaml felé néztek. De Keszú, akárhogy is erőltette a szemét, semmitsem látott. Bizonyára a többiek sem láttak többet. De az emberek mindénáron akarták látni a Kreaml csipkés falait és mind-nyáján elámultak azon, hogy milyen jól látszik. (Folytatjuk)

Az Állami Magyar Színház és az Állami Magyar Opera

KOZLEMENEI

Tizenegyedikször ismétli meg a színház holnap, szerdán Mörice Zsigmond legszébb színművét, a LEGY JO MINDHALALIG-ot. A színmű bemutatása azóta előadásról-előadásra megújuló sikerrel szerepel műsorban. Fialat tehetségek egész sora vonul fel a LEGY JO MINDHALALIG-ban, élén a főszerepet játszó Kiss Alberttel, de mellettük színészeink közül is számosan jutnak jobbnál-jobb színeszi feladatokhoz. Poór Lili, Koós Zsófia, Korács Kató, Benes Ilona, Loy Sári, Keresztés Katalin, Csóka József, Réthelyi Odón, a rendező Sarlat Imre, Ditrői Béla, Hévesi Miklós, Márton János, László Gerő, Kapusi László, Harag György játssza a LEGY JO MINDHALALIG jelentősebb szerepeit.

Pénteken este a ragyogó humoru Beaumarchais-játékát, a FIGARO HAZASSÁGA tölti ki a színház műsorát.

AZ ÁLLAMI MAGYAR OPERA MÜSORA:

Kedden este fél 8 órakor: SZIMFONIKUS HANGVERSENY. Vezényel Demján Vilmos. Közreműködik Pop Dumitru (fuvola). Műsoron: Rossini, Mozart, Prokofjev, Vlsky művek. Bérjetszínlet. Jegyek sorszáma: 183.

Csütörtökön este fél 8 órakor: ELADOTT MENYASSZONY. A-bérlet. Jegyek sorszáma: 185.

AZ ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ MÜSORA:

Szerdán este fél 8 órakor: LEGY JO MINDHALALIG. Bérjetszínlet. Jegyek sorszáma: 184.

MOZIK MÜSORA:

CAPITOL: A piros nyakkendő. SELECT: A piros nyakkendő. Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9 órakor. Előadások kezdete: Fél 4, fél 6, fél 8, fél 10 órakor. Gyilkosok közöttünk. Főszerepekben: Hillegard Knos, Elji Burgner, Erna Sallmer.

CORSO: Az ötlet nevében. Előadások kezdete: 4, 6, 8 órakor. POPULAR: Vihar a hegyekben. Ujlonások. Előadások kezdete: Fél 4, fél 6, fél 8, fél 10 órakor. Vasárnap fél 12, a Jentsz jolyó, 5. A tudomány és technika.

UJ IDOK: 1. 24-ik számú híradó. POPULAR: Vihar a hegyekben. Ujlonások. 2. A Vörös Okóbor. Előadások kezdete: Fél 4, fél 6, fél 8, fél 10 órakor. Vasárnap fél 12, a Jentsz jolyó, 5. A tudomány és technika.

AZ ÚJ BÉRRENDSZERT

és a kollektív munkaszerződést vitatták meg

az Országos Szakszervezeti Tanács Központi Vezetősége plenáris ülésén

BUKAREST (Rador) — Az Országos Szakszervezeti Tanács Központi Vezetősége plenáris ülésének második napján Tiu Ion, az Országos Szakszervezeti Tanács Végrehajtóbizottságának tagja, a fizetés kérdéséről szóló jelentését tartotta meg Chivu Stoica iparügyi miniszter előadó helyett, aki a vezetés alatt álló minisztérium munkálatai miatt akadályozva volt.

Miután rámutatott azokra a feladatokra, amelyek az állam gazdasági terve teljesítésében és túlhaladásában a munkásszély előtt állnak, az előadó kifejtette azokat az elveket, amelyek az új bérfizetési rendszer alapjait szolgálják.

Az új bérfizetési rendszer alapelvei a végzett munka mennyiségére és minőségére, a munkakörülmények, a munka nehézsége és ártalmassága, valamint a munkás szakképzése szerinti. Ez az új fizetési rendszer hozzájárulással alkalmazva, a termelési erők növekedésének és fejlődésének lávlatait nyitja meg.

Az új fizetési rendszer hatalmas ösztönzést jelent a dolgozók szakmai felemelésében a termelés és a termelékenység emelése érdekében.

A fizetés, a szakmai csoportosítás és szolgálati évek alapján készült fizetési táblázat szerint történik, amelyet műszaki alapon alapítanak meg a termelés minőségétől, a géptől és annak állapotától, a munkamódszertől stb. függően.

A túlórazás nem lesz szabály, mint az a jelenben több vállalatnál történik, hanem csak igazán különleges esetekben végezhető, amikor a termelés megköveteli ezt. A járulékok (segélyek, korpótlék, stb.) nem képezik a fizetés kiegészítő részét, hanem az új szabályok szerint a társadalombiztosító intézet adja azokat.

Az új bérfizetési rendszer jellegzetessége abban áll, hogy négy díjszabási csoportból áll minden egyes csoport pedig nyolc fizetési osztályra oszlik.

A munkásoknak a négy díjszabási csoportba való sorolását aszerint végzik, amely vállalatnál dolgozik és a következő szabályok figyelembevételével: aszerint a fontosság szerint, amelyet a nemzetgazdaságban képvisel az illető iparág, vagy vállalat; a munkafeltételek szerint, amelyben a különböző munkamenetben dolgoznak (magas hőmérséklet vagy egészségre ártalmas környezet).

Mindegyik díjszabási csoport nyolc fizetési osztályból áll. A munkásoknak fizetési osztályba való besorolásánál figyelembe veszik a munka bonyolultságának fokát, azt a fizikai erőfeszítést, amelyre a munkásnak a munka elvégzésében szüksége van, azt a felelősséget, amellyel a munka elvégzése jár. stb.

A továbbiakban Tiu Ion rámutatott arra, hogy az új bérfizetési rendszer bevezetésével egyidejűleg intézkedés történik a munkaidő megállapításáról, a műszaki alapokra helyezett egyezményes munkatipusok és a progresszív egyezményes munka bevezetéséről ott, ahol a gazdasági érdekek a munkásoknak a termelés szükségéhez mérten arányban ezt megkövetelik és a nem termelő munkásoknak termelő munkásokkal való változtatásával a munkaerő többletnek a munkaerőhiányban szenvedő gyárak felé irányításával.

A munkások besorolását a vállalatok mellett működő állandó besorolási bizottságok végzik. A bizottságban részt vesznek az üzemi bizottságok és a szakszervezetek küldöttei is.

Az új bérfizetési rendszer jellegzetessége abban áll, hogy négy díjszabási csoportból áll minden egyes csoport pedig nyolc fizetési osztályra oszlik.

A munkásoknak a négy díjszabási csoportba való sorolását aszerint végzik, amely vállalatnál dolgozik és a következő szabályok figyelembevételével: aszerint a fontosság szerint, amelyet a nemzetgazdaságban képvisel az illető iparág, vagy vállalat; a munkafeltételek szerint, amelyben a különböző munkamenetben dolgoznak (magas hőmérséklet vagy egészségre ártalmas környezet).

Ljuba Chisinevski beszéde

Ljuba Chisinevski jelentése után Constantin Lepadatu, az Országos Szakszervezeti Tanács Végrehajtóbizottságának tagja telt jelentést az állami társadalombiztosításról, rámutatva arra, hogy az ártadalombiztosítás a szakszervezetek vezetésével és ellenőrzésével, tényleges segítséget nyújt és a pénzalapoknak a fizetéses alkalmazottak érdekében való igazságos felhasználását biztosítja.

Az Országos Szakszervezeti Tanács Központi Vezetősége plenáris ülésén megválasztották a Társadalombiztosító Főtanácsát.

Az Országos Szakszervezeti Tanács Központi Bizottsága plenáris ülésének utolsó napján Stoica Gheorghe, az Országos Szakszervezeti Tanács titkára szervezeti kérdésekről szóló jelentését adta elő. Ezek a szervezeti kérdések hozzájárulnak a Román Munkáspárt által kezdeményezett és a szakszervezeti mozgalomra háruló feladatok megvalósításához.

Kiemelte a szakszervezetek tevékenységét, az 1948 július havában megtartott Országos Szakszervezeti Tanács Központi Vezetősége plenáris ülésétől a mai és túlhaladására.

A jelentés hangsúlyozta, hogy ebben az időszakban a szakszervezetek munkája — a Párt vezetésével — az államosítás megerősítésének jegyében folyt le.

Az Országos Szakszervezeti Tanács nagy gondot fordít az alkalmazottak munka- és életfeltételeinek megjavítására. Majd hangsúlyozta, hogy a Román Munkáspárt Központi Vezetősége 1948 decemberi plenáris ülésének határozatából merített tanulságokat követve, fel kell számolni a beiratkozás automatikus rendszerét és a szakszervezeti tagsági díjaknak a fizetési jegyzékben való levonását. A szakszervezetbe való belépés és a tagdíjak fizetése a szakszervezetek meggyőzési munkáját kell képezze.

A jelentéseket hozzászólások követték, melynek során a Központi Vezetőség tagjai és a Szakszervezetek kiküldöttjei szövegetek fel, akik vállalták az összes alkalmazottak mozgósítását az 1949. évi Gazdasági Terv megvalósítására és túlhaladására.

Indonéz partizán-kötelékek hevesen támadnak Jáva és Szumátra szigetén

LONDON. — A Rador jelenti, hogy a londoni indonéz képviselői közlése szerint az indonéz erők ellenállása különösen Szumátra szigetén és Kelet-Jávában elszánt hevességgel tovább tart.

Szumátra szigetén a harcok különösen Medán város körül bontakoznak ki nagy méretekben, ahol a holland csapatok hiába kísérelnek meg

utat nyitni maguknak a sziget belsője felé.

Az indonéz erők újból támadást intéztek a tengerparton Medántól 5 kilométerre fekvő Tandjong városa ellen. A szumátrai Djambi városát, melyről a hollandok azt állították, hogy légi uton szállított csapatokkal bírtokbavették, ma is szilárdan a holland csapatok hiába kísérelnek meg

egyébként Indonézia egyik legjelentősebb központi városa ellen. Az amerikai Hindu Liga csapatokhoz, amelyek arra kérték az Egyesült Államokat, hogy azonnal szüntessék be Hollandia segélyezését a Biztonsági Tanácsot, hogy léptessen életbe büntető rendelkezéseket a holland támadók ellen.

A Wall-Street kétségbeesett kísérletei Kinában

SANGHAI. — A Rador jelenti, hogy Sanghajban élő jórészt külföldiek körében az Egyesült Államok vezetőköreinek ama újabb kísérleteit vitatják, amelyekkel az USA, a Kuomintang kétségbeesett helyzetét felhasználva, igyekszik Kinát háttérbe beleilleszteni.

Egyes hírek szerint az USA Kinában tartózkodó képviselői a Kuomintang részére nyújtandó újabb segély ellenértékéért, számos követeléssel léptek fel. Az USA mindennekielőt azt szeretné, hogy a Jang-Cse-Kiang folyót nyissák meg az amerikai kereskedelmi hadiflotta számára. Ez nyílt amerikai katonai ellenőrzést je-

lentene egy olyan vidéken, mely életfontossága Kína számára.

Ezzel egyidejűleg az Egyesült Államok Formosa szigetéet igyekszik amerikai-kinai támaszponttá kiépítve, elszakítani Kinától. Formosa hadászati jelentősége közismert.

Sanghaji külföldi körök teljesen tisztában vannak azzal, hogy ezeknek a törvénytelen amerikai kéréseknek a kielégítése nem mentheti

meg a pusztulásra ítélt Kuomintang rendszert. Az Egyesült Államok eme új terjeszkedési szándékait Sanghajban egy minősítik, mint a Wall-Street pénzembereinek kétségbeesett erőfeszítéseit, hogy megtartsák uralmukat Kinában, az ország függetlenségének kárára, feláldozva a kínai nép nemzeti érdekeit az amerikai pénzkirályoknak.

EHINSÉG ÉS JÁRVÁNY SANGHAJBAN

Sanghajban egyébként kétségbeesett a helyzet. Az Associated Press jelentése szerint ezen a héten a város utcáin 600 haltestet találtak. Sanghajban, amely tele van menekültekkel, járvány dühög. Hivatalos adatok szerint több mint 5000 ember halt el az elmúlt három hónap alatt.

Sanghajban egyébként kétségbeesett a helyzet. Az Associated Press jelentése szerint ezen a héten a város utcáin 600 haltestet találtak. Sanghajban, amely tele van menekültekkel, járvány dühög. Hivatalos adatok szerint több mint 5000 ember halt el az elmúlt három hónap alatt.

Közvetlen tárgyalások Izrael és Egyiptom között

NEWYORK. — A Rador beszámolója szerint, hogy január 8-án ülést tartott a Biztonsági Tanács Palesztina-bizottsága. A bizottság tagjai a Szovjetunió, Franciaország, az Egyesült Államok, Anglia, Kína, Norvégia és Kuba.

Malik szovjet kiküldött azt javasolta, hogy az érdekelteket, Izrael és Egyiptomot is hívják a kezdeni a Palesztinára vonatkozó biztonságitanács határozat alkalmatosságára.

Malik szovjet kiküldött azt javasolta, hogy az érdekelteket, Izrael és Egyiptomot is hívják a kezdeni a Palesztinára vonatkozó biztonságitanács határozat alkalmatosságára.

Mint ismeretes a BT eme határozata megtiltja a fegyverüzemeltetést a közvetlen tárgyalásokat kiindulásként megbeszélések időtartalmát megkorlátozzák és a biztonságitanács határozat alkalmatosságát csak szükség esetén hívják össze. A BT Palesztina-bizottsága ezt a javaslatot is elfogadta.

Malik szovjet kiküldött azt javasolta, hogy az érdekelteket, Izrael és Egyiptomot is hívják a kezdeni a Palesztinára vonatkozó biztonságitanács határozat alkalmatosságára.

Mint ismeretes a BT eme határozata megtiltja a fegyverüzemeltetést a közvetlen tárgyalásokat kiindulásként megbeszélések időtartalmát megkorlátozzák és a biztonságitanács határozat alkalmatosságát csak szükség esetén hívják össze. A BT Palesztina-bizottsága ezt a javaslatot is elfogadta.

Milyen iparokat sorolnak a négy díjszabási csoportba

Az első csoportba tartoznak: 1. kohászat, 2. szénbányaipar és ércbányaipar, 3. kőolajipar, 4. egyes kiegészítő foglalkozási csoportok a vasuti légi és vízi szállítóiparból, mozdonyvezető, fűtő, pilóta stb.

A második csoportba tartoznak: a félmédolgozó ipari munkások, a vasuti, légi, és vízi közlekedési ipar munkásai, a földgáz parban dolgozó munkások, vegyipari munkások, cserzőipari munkások, celulozeipari munkások, szövőipari munkások, Az egészségre ártalmas körülmények között végzett egyes csoportba tartozó munkások, az üveg-, kerámiai, ruggyanta, kőbányák, sóbányák és grafikai üzemek munkásai.

A harmadik csoportba tartoznak: az üvegipar, kerámiai ipar, ruggyanta ipar, kőbányák, sóbányák, grafikai üzemek, fűrészüzemek, erdőkiételezés, felfeldolgozó ipar, papiripar, bőrfeldolgozó és lábberkészítő üzemek, textilipar, építkezés anyagipar, posta, telefon és táviró, a cement és celuloze ipar egyes foglalkozási csoportjai, az egészségre ártalmas körülmények között végrehajtott munkák, a dohány- és gyufagyárak munkásai.

A negyedik csoportba tartoznak: az élelmezőipari, alkohol, ruhakészítő üzemek munkásai és a dohányipar dolgozói.

Befejezésül, Tiu Ion rámutatott arra, hogy a besorolásokat az üzemekben működő besorolási bizottságok végzik amelyek a foglalkozási ágak szakképzésének alapját képezik. Ezek a besorolási bizottságok öt személyből állnak, éspedig: az igazgatóból, vezető mérnök, a munkafőnökből, a műhely vezetőjéből — azoknak a munkásoknak részére, akik a vezetés alatt álló műhelyekben dol-

goznak — és a vállalat szakszervezetének egy kiküldöttjéből.

Ezután következő Ljuba Chisinevski, az Országos Szakszervezeti Tanács alelnökének a rövidesen életbelépő állami ipari szektorra vonatkozó kollektív szerződésről szóló jelentése. A jelentés kielemezte, hogyan érték el az 1945 decemberi és 1947 áprilisi kollektív munkaszerződéseket, amelyek a munkásszélynek a kapitalista kizsákmányolás megszorításáért vívott harcának eredményei. A régi kollektív szerződések megszerzése állanak országunk főbb termelési eszközeinek államosításával teremtett új helyzetűtől. Elrendelik az egyezményes munkarendszer kiterjesztését kötelezettséggé. Illetménykönyvecskéket adnak a vállalatok minden egyes alkalmazottjának — munkásnak és tisztviselőnek, amelyben feltüntetik a fizetési osztályt, a munkás szakmai képesítését és minden hónapban bevezetik a kézhezvételi fizetést, bejegyzik hány napot dolgozott és mennyit keresett az egyezményes munkával.

A vállalatok és szakszervezetek vezetőinek ugyanaz a feladatuk a Terv megvalósítása országunkban a szocializmus építéséért a dolgozók jóléteért való harcot.

A továbbiakban Ljuba Chisinevski hangsúlyozta, hogy az új kollektív munkaszerződés magában foglalja a műszaki munka védelmét, a vállalatok egészségügyi és balesetvédelmi intézkedéseit. A fizetéses alkalmazottak művelődési és politikai nevelésének külön fejezete van az új kollektív munkaszerződésben. Ezenkívül súlyt fektetnek a munkasétkezdék működtetésére is.

A kollektív munkaszerződés ter-

VILAGOSSÁG

Szerkesztőség: Szabadság-tér 23., II. emelet. Telefon: 15-35.
 Kiadóhivatal: Brassai-utca 7. Telefon: 19-11.
 Felelős szerkesztő: LAZÁR JÓZSEF.
 Laptulajdonos: „Petőfi” Lap- és Könyvkiadó RT.
 Bejegyezte a kolozsvári törvényszéknél F. soc. 2249. szám alatt.
 Előfizetési díj egy hónapra 100 lej. Intézményeknek és vállalatoknak évi
 előfizetési díja 5000 lej. Posta-akarékpenzári csekkiszámla: 40.625.

Mikor 1945-ben Zaporozsjéba érkeztünk

a Dnyeper még alacsony vízállású volt. Egyetlen turbina sem működött. Mikor most pár héttel ezelőtt eljöttünk Zaporozsjéból, az 1941-ben felrobbantott turbinák nagy része már dolgozott. Európa a legnagyobb vízerőműveinek áramszoftalgitása elérte a békebeli. Hogy ez az áramszoftalgitás milyen óriási. arra jellemző, hogy a Zaporozsjétől többszáz kilométerre fekvő Don-medencét, ezt a fantasztikus nagy szén, vas, mangán és kéniai gyár- és bányavidéket legnagyobb részben a zaporozsjei turbinák látják el árammal. Mikor odaérkeztünk, a Dnyeper még alacsony volt, most 1948 utolsó napjaiban hazaindultunk onnantól, a Dnyeper szintje olyan magas volt, mint 1941-ben a felrobbantás előtt. A Dnyeper újra hajózhatóvá vált” meséli Jakab Sanyi most hazakeresztett hadifogoly.

Es az élelmiszerhelyzetre vonatkozólag: Az 1947 december 17-iki pénzreform és a jegyrendszer megszüntetése előtt a piacon vásárló ember kenyerét az ember markába adták, azután — már kosárral kellett menni érte. A zaporozsjei kolhozpiac megtelt fehér cipóval. Minden szovjet polgár érzi, hogy egy esztendő lejörgása alatt, életszintje a duplájára emelkedett.

Sz. A.

A KERESKEDELMI ÉS ÉLELMISZER- MINISZTERIUM felszabadította a kolozsvári „Lupia Poporului” és „Clujana” malmok raktáraiban tárolt 17 vasúti kocsi korpamennyiségét. A megyei kereskedelmi igazgatóság felhívja az államosított vállalatok és intézmények figyelmét, hogy 5 napon belül jelentsek be korpaigényüket, hogy számukra a kiutalást kibocsáthassák.

A MAGYAR NÉPI SZÖVETSEG kolozsvári I. kerületének ifjúsági zenekara január 15-én délután 5 órai kezdettel gyermek hangversenyt rendez a Diákház kistermében. Bevezető előadást dr. Nemes István mond. A hangverseny jövődelmét a görög szabadságharcosok gyermekének felségélyezésére fordítják.

A KALOZSVÁRI IROK, MŰVÉSEK ÉS UJSÁGIROK (VEGYES SZAKSZERVEZETE) tanárok csoportjának havi ülést szerdán délután 6 órakor tartják meg a szakszervezet székházában. BOLTKEZELŐI ÉS IRÁNYÍTÓ tanfolyamokat indít Nagyváradon a Szövetkezeti Tartományi Felügyelőség. A 30 napos boltkezelői tanfolyamon Bihar, Szatmár, Szilagy és Máramaros megye falusi boltkezelőinek vezetői vesznek részt. Az ellenőrök és irányítók részt ugyancsak egy hónapig tartó tanfolyamon képezik ki.

AZ EGYÉVES TERV KERETÉN belül tároló telepek felállításával biztosítják a lakosság petróleumellátását a nagyvárad-i Compétrol dolgozói.

* HALALOZÁS. Özveggy Tarr Béláné született Pethő Gizella, szomorú szívvel jelenti, hogy szeretett férje, TARR BÉLA nyug. CFR tisztviselő, Kolozsvárt elhunyt. — Tordán helyezik örök nyugalomra.

Időjárásjelentés

A Közép-Európán kelet felé átvonult hidegebb, óceáni levegő után, az Azori szigetek felől ismét enyhe légtömegek ársztják el Nyugat-Európát és tovább nyomulnak a szárazföld belseje felé, havazást, majd esőket okozva. Változékony, csapadékos az időjárás Olaszországban és a Balkánon is.

Erdélyben átmenetileg felsezakt a felhőzet és napsütés volt. A hőmérséklet kissé csökkent. Kolozsváron este 9 órakor — 5 fokot mértek.

Várható időjárás szerda délután: Mérsékelt szél, napiról újabb nőtűző felhőzet, több helyen már kisebb havazás, később havazás is lehet. Reggel sok helyen köd. Erős északi lehűlés után a napali hőmérséklet ismét az olvadáspont közelébe emelkedik.

Világosság

„Kizárják mindazokat a labdarugó játékosokat, akik nem a termelésen keresztül illeszkednek be Népköztársaságunk fejlődő sportjába”

KOLOZSVAR. — A kolozsvári Népsport Szervezet tegnap tartotta meg első nevelő előadását a magyar tannyelvű pedagógiai fiúiskola termében. A földszinti termében pedig 85-ön hallgatták végig az előadásokat, amelyek román és magyar nyelven folytak.

A kisteremben Radu Ioan és Pop Mihail, a nagyteremben pedig Fyner Imre és Györi Endre dr., az OSP vezetői ismertették az előadássorozat célkitűzését. A nagy számban megjelent játékosok nagy lelkesedéssel fogadták a nevelő előadások megszervezésére indított kezdeményezést, mely lehetővé teszi az összes labdarugó számára az öntudatos bekapcsolódást a szocialista építőmunkába és az 1949. évi újszellemű sportéletbe.

A bevezető előadás után, amely különösen az egyéves tervvel kapcsolatos feladatokat emelte ki a sport terén, Nagy István és Kovács István a CFR, Coracu az U, Engi és Bocok a Dermata, Georgescu kapitány a Hadsereg és Olteanu László a KKASE játékosainak nevében szólaltak fel, valamennyien helyeselve, hogy az OSP végre kihasználja soraiból mindazokat a labdarugó játékosokat, akik nem a termelésen keresztül illeszkednek be Népköztársaságunk fejlődő sportjába. Kérték az OSP vezetőit, hogy zárják ki mindazokat a játékosokat a bajnokságból, akik nem akarnak résztvenni a termelésben. Engi, a Dermata csapatkapitánya bejelentette, hogy a börtvárosi sportolók a munka terén a norma megdöntését tervezik. Ugyanezt

bejelentették a többi szakszervezetek vezetői is. Kérték a játékosok, hogy minden előadás után 20 perces vita következzen az elhangzott beszédek részletes elemzésére.

Nagy István és Kovács István CFR játékosok önként jelentkeztek az előadások megartására. A kolozsvári Népsport Szervezet a megjelent játékosokkal együtt ügvt döntött, hogy a jövőben nem vasárnap, hanem január 17-étől kezdve minden hétfőn este 7-8 óra között tartja meg nevelő előadásait. Minthogy a tegnapi előadáson a termék szüknek bizonyultak, az OSP máshol rendezi meg legközelebbi előadását. A legnap előadásán megjelentek Bánfihunyad és a többi vidéki városok sportolói is, de a jövőben, hogy ne kerüljön költségükbe az utazás, az előadás anyagát átküldik a Pártszervezetekhez, amely kijelöli az előadókat.

Sport híradó

A VASAS SZAKSZERVEZET felhívja az üzemekben dolgozó munkásokat, hogy a január 16 és 23-iki népi siverenyen minél nagyobb számban vegyenek részt. Akik nem rendelkeznek felszereléssel, azok is benevezhetnek, mert az egyesület gondoskodik arról. Benevezni lehet január 11-én, kedden este 6 óráig a Vasas Szakszervezet Fejedelem-utca 17 szám alatti helyiségében.

AZ MTK jétkorongcsapata Pozsonyban 8:2 arányban, Brünnenben pedig 9:1 arányban vereséget szenvedett.

MOSZKVA-BAN a CDKA—Dinamo jétkorongbajnoki mérkőzés 2:2 arányban döntetlenül végződött.

BUDAPESTEN a Külső Ferencváros—Angyal föld labdarugó mérkőzés 0:0 (4:0) arányban a Ferencváros győzelmevel végződött. Gólkövek: Deák 3 és Kocsis 3.

PRÁGÁBAN Csehország jétkorongválogattja 14.000 néző előtt 7:6 arányban legyőzte az angol válogatottat.

BRÜSSZELBEN a Csehország—Belgium kardvívó mérkőzés 8:8 arányban döntetlenül végződött.

SAKK

A kolozsvári sakk-kerület felhívja az összes szakszervezeti sakkfeloledeseket, hogy szerdán este 7 órakor a Sanitas Szakszervezetben tartandó rendkívüli ülésen jelenjenek meg, melyen a leigazolásokkal kapcsolatosan felmerülő kérdések kerülnek tárgyalásra. Gyülekezés a Textila Szabadság-tér 29 alatti helyiségében.

A Herbák János gyárban dolgozó üzemek munkásai sakkbajnokságot rendeznek, melyre többszázán neveztek be. A versenyek január 12-én, szerdán kezdődnek meg a Dermata Szabadság-tér 22 alatti egyesületi helyiségében.

A népi sakkbajnokságok küzdelmei február 6-án kezdődnek meg ország-szerte

BUKAREST. — A népi siverenyek után február 6-án a népi sakkbajnokságok is megkezdődnek ország-szerte. Az április 10-ig tartó házi sakkbajnokságok után, április 10 és 17-ike között a helyi szakszervezetek, iskolák, katonai alakulatok, egyetemek és a falusi sportklubok sakkbajnoksái találkoznak egymással. Május 7-én és 8-án a megyéhez tartozó városok bajnoksai, majd május 13-a és 15-e között 8 nagy városban találkozhatnak az egyes városok bajnoksai.

Kolozsváron: Nagybánya, Beszterce, Dolj, Máramaros, Szatmár, Szilagy, Torda és Kolozsvár.

Temesváron: Fehér, Arad, Bihar, Krassószörény, Resica, Severin, Hunyad és Temesvár.

Erassóban: Csik, Fogaras, Maros, Udvarhely, Kisküküllő, Nagyküküllő, Háromszék és Brassó megye sakkbajnoksai mérkőzések össze erejükét.

A döntő küzdelmeket május 26-a és 29-e között Bukarestben rendezik meg.

AZ ELSŐ KÖZÖNSÉGVITA zajlott le nemrég a marosvásárhelyi Állami Székely Színház falai között. A „Vitézek és hősök” című darab utolsó felvonása után a tulnyomórészlet munkásokból álló közönség helyén maradt és közösen vitatta meg a darabot.

UJ ISKOLA BOZSON. Ünnepek, önkéntes munkával vette ki részét. Az ünnepélyes avatás alkalmával Kolozsvárról Horea Marian megyefőnök, a Román Munkáspárt, földmunkások szakszervezete, valamint az EKS Front kiküldöttjei vettek a község lakossága nagymértékű részt.

19 VIDEKI TANCCSOPORT és 12 énekhar vett részt vasárnap az arad megyei kultúrcsoportok versenyén. A falvak dolgozó ifjúsága Arad megye népi táncait mutatta be. Színes népviseletekben vonult fel valamennyi vidéki műkedvelő gárda.

PERCENKENT 2500 FORDULATOT ér el a Szovjetunióban gyártott új típusú szövegép. A konvájer-gép alkalmazásával egyszerre többféle, különböző mintájú ruhaanyagot gyártanak. Eddig 17.000 szerkezetet küldtek szét a Szovjetunio különböző textilipari gyáraiba.

Január 11-én, kedden este 7 órakor II. kerületi szervezői gyűlés az A. Muresan-utca 9. szám alatti szervezői székházban.

Este 7 órakor V. kerületi szervezői gyűlés a Türr István-utca 36. szám alatti szervezeti székházban.

Este 7 órakor az Irizs-telepi kerületi szervezet vezetőségi megbeszélés-

se a Máramaros-utca 182. sz. alatt szervezeti székházban.

Január 12-én, szerdán este 7 órakor I. kerületi szervezőbizottsági gyűlés a Mojotov-utca 16. szám alatti székházban.

Este 7 órakor az Irizs-telepi kerületi szervezőbizottság gyűlése a Máramaros-utca 182. szám alatti székházban.

A kolozsvári MNSZ HÍRJEI

Közlemény

a Magyar Népi Szövetség központi ifjusági bizottságának teljes üléséről

BUKAREST. — A Magyar Népi Szövetség Központi Ifjusági Bizottsága január 8-án, Bukarestben teljes ülést tartott. Az ülésen Cziko Nándor, a központi politikai bizottság tagjának elnökelével a Magyar Népi Szövetség ifjusági bizottságai eddigi munkájának rövid kiértékelése hangzott el, majd a Román Munkáspárt Központi Vezetősége 1948 december 22—24-iki plenáris ülésének határozatát dolgozták fel a Párt tevékenységéről az ifjuság sorai-

ban. Az ülés résztvevői lelkesedéssel tetették magukévá a Román Munkáspárt Központi Vezetőségének határozatát; és elhatározták, hogy Népköztársaságunk többi ifjusági szervezeteivel együtt, teljes erejükkel bekapcsolódnak a dolgozó ifjuság egységes forradalmi szervezete megalakításának munkájába. Elhatározták, hogy ebben a szellemben felhívást intéznek a Magyar Népi Szövetségbe tömörült magyar dolgozó földműves if-

Hétfőn délelőtt újra megkezdte munkáját a Nagy Nemzetgyűlés

BUKAREST. (Rador.) — A Nagy Nemzetgyűlés tegnap, január 10-én újra megkezdte munkáját. Az ülést reggel fél 11 órakor Constantin Parvulescu elnök nyitotta meg. Az ülésen jelen voltak a Nagy Nemzetgyűlés Elnöki Tanácsának tagjai, élén C. I. Parhon elnökkel és a kormány tagjai, élükön Gheorghe Ghorghiu-Dej

első miniszterelnökkhellyettesével. Bunacu Avram igazságügy-miniszter törvényjavaslatot nyújtott be a Nagy Nemzetgyűlés Elnöki Tanácsa által a két ülés között kibocsátott törvényrendeletek ratifikálásáról. A törvényjavaslatot a Nagy Nemzetgyűlés megszavazta. Az ülést tegnap délután 5 órakor folytatták.

A ROMÁN MUNKÁSPÁRT KÖZPONTI VEZETŐSÉGÉNEK

BUKAREST
A Magyar Népi Szövetség Központi Ifjusági Bizottsága 1949 január 8-án tartott teljes ülésén örömmel és lelkesedéssel fogadta és tette magáévá a Román Munkáspárt Központi Vezetősége 1948 december 22—24-iki plenáris ülésének határozatát a Párt tevékenységéről az ifjuság sorai-

A Román Munkáspárt Központi Vezetősége 1948 december 22—24 plenáris ülésének határozata a Párt tevékenységéről az ifjuság sorai-ban számunkra, a magyar dolgozó ifjuság számára új lehetőségeket nyitja meg, amelyen a Román Népköztársaság egész dolgozó ifjuságával kell együtt haladnunk.

A határozat újabb bizonyíték arra a határtalan szeretetre és gondoskodásra, amelyet a Román Munkáspárt a dolgozó ifjuság iránt tanúsít nemzetiségi különbség nélkül. A határozat rámutatva eddigi munkánk eredményeire és hiányosságaira és megjelölve az utat, amelyen haladnunk kell ideológiai, politikai ismeretekkel fegyverez fel az előttünk álló feladatok megvalósítására, bebizonyítja a Párt vezetésének és irányításának végtelen fontosságát az ifjusági munkában.

Szervezetünkbe tömörült magyar dolgozó földműves ifjak nevében vállaljuk, hogy a határozat szellemében harcolunk a Román Munkáspárt Központi Vezetősége által elének állított feladatok megvalósításáért.

Elmélyítjük ifjuságunk szeretetét és ragaszkodását a munkásoktól és annak élcsapata, a Román Munkáspárt iránt; a proletár nemzetköziség szellemében fokozzuk ifjuságunk szeretetét a dicsőséges Szovjetunió és nagy vezetője, I. Sztálin generálisizmusa iránt.

Minden erőnket a magyar dolgozó ifjuságunk marxista-leninista szellemében való nevelésére fordítva, a RMP vezetésével felszámoljuk sorainkban a nemzeti elzárkózás politikáját és cselekvően veszünk részt a dolgozó ifjuság egységes forradalmi szervezetének megerősítésében.

Szünet nélkül munkálkodunk az egyéves Általános Gazdasági Terv végrehajtásán és teljesítésén hazánk, a Román Népköztársaság felvirágoztatásáért, a szocializmus kiteljesítéséért.

A MNSZ KÖZPONTI IFJUSÁGI BIZOTTSÁGA.

78 bogártelki asszony

harcba lendült a kulturházáért

A dolgozók kezébe a szövetkezetet és a presbitériumot!

BOGÁRTELKE. (Kiküldött munkatársunktól.) — A szelidhajléu dombtetőre is feljut a falu széle. Az utolsó ház görnyedt kis viskó, esür nem büszkélkedik mellette. A kapu csak egy lézsa. Esgett, vízenyösszemű öregember fényesnyelű ásóval a kapu előtti mezej ut mártját piszkálja. Rostos hajszra is olyan sárga, mint vászlott daróc zekéje. Kösönésünket illendőkép fogadja.

— Kövéfogyott, pedig újra kéno tapasztani a ház földjét — mondja beszéd közben és bizonyítja is bőkdősve az ásóval a csonttáfogyott talajt.

Érdeklődésünkre röviden elsorolja a vezetőembereket és hogy melyik hol lakik.

— Mind szegényebbrendűekből kerültek — teszi hozzá —, a fiam is közöttük van. Ha már én nem lehettem az előjárók között, legalább a fiam megérte. Mig nem volt domokráciát, fát sem kaptunk soha. Most azt is adtak az osztályból.

Amint közeledünk a faja szive felé, mind délecebb közházak meredeznek ridegen. Többnyire emeletsek.

— Itt sok a nagygazda — mondja kiserőnk —, talán egy faluban sines ennyi egy rakásban. De nem is szolgáltak a köz javára, inkább csak a talmára, kivált mikor ők voltak mindennek az élén. Csak a saját hasznukat nézték mindig. Valóságos vagyongyűjtési járvány fogta el őket. Kapzsis, mint az éhezett malac. Száraz krumplicéneik, mikor ninesenek ráutalva, aztán akkora palotákat raknak, mint egy iskola. De nem lakják, csak az alsó szobát. S gyermeket is csak egyet hagynak, hogy ne darabolódják a vagyon. Nines határa a falunak, de azért megtalálják a pénzszerszén módját. Sok hivelyt tartanak. A vajjal pedig fekeztén is lehet... Igy aztán raktak munkának nagy házakat, de egy kulturházat a falunak nem tudták építeni, míg ők vezettek, se egy ifjut külleni az országos munkatelpre. Nem kell nekik kultúra, csak pénz. Most a demokráciában a szegénysorsukat vették át minden téren az irányítást, a presbitérium és a szövetkezet kivételével. Amint napról-napra izano odik a demokrácia, a szegény dolgozók is egyre öntudatosodnak. Szervezetekbe tömörülve keltek harcra a kapzsi nagygazdakkal.

Megerkezünk a község házára, ahol több emberrel szöhaálhatunk. Megtudjuk, hogy 145 házból áll a falu és 750 lakója van. De meg tudjuk más meyerbet is — sok jó hirt. A MNSZ megerősödött a tisztújítással. Rend-szeres gyűléseken a körleveleket pontosan feldolgozzák a tagok. Épp most fázadoznak azon, hogy a szövetkezet éléről felreállítsák a falu legmódosabb gazdáját. A Földmunkás Szakszervezettől még egy kisesit harcosabb kiállást lehetne várni és remélhetőleg ez be is fog következni a tagok öntudatosodásával. Igen élénk munka folyik a Demokrata Nők Szövetségében. Hetvennyolc asszony tömörült közöi szervezetbe. Módosabbak is állottak be a sorba, de nem nagyon járnak a gyűlésekre. Bolond, aki gyülemre jár, azt tartják. Nines is rájuk szükség, hiszen ugyse dolgoznak jókedvvel a közért. Van már, aki dolgozók. Szegénysorsu, harcöi kiállásu földművesasszony, Gáll Jánosné a Nőszövetség elnöknője. Jórészt neki az új élet Bogártelkén, a nagygazdákönközhető, hogy most székházuk van

a demokratikus szervezeteknek. A nagygazda presbitérium nem akarta megengedni, hogy székházzá alakítsák át a kántori lakás egyik alkalmas helyiségét, de Gáll Jánosné a többi szervezetek vezetőivel siker-szállt a dolgozók érdekében és így most van hol gyűlésezni. Csak a tavalyi év közepén alakult meg a Nőszövetség és négy műsoros estét rendezett önállóan. A bevétekből a könyvtárat gyarapították és megrendelték az „U munká” és a „Dolgozó Nők” című lapokat. Már 4000 lej készpénzt gyűjtöttek kulturháza alapra, három jótékonyceu gyűlést rendeztek és két használatlan szobát foglaltak le körörszoi rendelőknek, melyet önkéntes munkával takarítottak ki és rendeztek be e célra.

A népi demokrácia megpezsáditte a dolgozó földművesek életét, alakulidáktól zsufoit faluban. A dolgozók érettségének napról-napra több eredményt mutatkozik. Gyűjtják a lámpákat, mire kiérünk az állomásra.

(cs. m.)

A Magyar Népi Szövetség kolozs megyei szervezete

Három hónapos népművelődési munkatervet dolgozott ki

KOLOZSVÁR. — Három hónapra, január, február, márciusra szóló munkatervet készített a Magyar Népi Szövetség kolozs megyei szervezete népművelődési munkaközössége. A munkaterv e hónapra vonatkozó része 31 pontból áll és felöleli mindazokat a tennivalókat, amelyeket a jó munka érdekében kell megvalósítani a megyei szervezeten.

A népművelődési munkaközösség teljes kiépítésén át a népi színjátszás, a népzene, népi tánc, szavaltókórus és könyvtár felelősöket állítanak munkába minden helyb szervezetnél. Nyolc népművelődési oktató fog működni a megye területén, akik vasár- és ünnepnapokon kiutaznak a megyébe. Támogatást, szakmai tanácsokat adnak a helyi népművelődési munkaközösségeknek és ellenőrzik azok munkáját.

Megfelelő szakemberekből, a kal-

lód népi dalok és táncok összes-gyűjtésére munkaközösséget létesítenek, melynek tagjai hangröggitő készülékekkel felszerelve fogják felkeresni a falvakat. A népi táncfelvételző munkacsoport tagjait ugyanígy a Művészeti Főiskola és a Bolyai Tudományegyetem tanáraitól és szakképzett tagjaiból választják meg.

A munkatervben szerepel a falujáró színjátszó csoport átszervezése. A csoport tagjai tanfolyamokon fogják bővíteni tudásukat, s a megyei népművelődési munkaközösség új, fiatal elemekkel frissíti fel a csoportot. A tagok szakmai továbbképzésére rendezendő tanfolyamon színházi szakemberek fogják továbbképezni a színjátszókat. A „Tolone” és a „Csikós” című darabok bemutatására az első megvalósítandó feladatok a megyei színjátszók számára.

Az Általános Gazdasági Tervnek megfelelően

Textilgépek gyártására rendezkedik be és tovább fejleszti üzemét az „Unirea” gyár

Az 1949-es évi Általános Gazdasági Tervről szóló törvény által nyújtott lehetőségek gyökeresen fejszámolják a még napjainkban is érezhető múltbeli bűnös örökséget, az anarchikus termelés maradványait. Amint a Terv kifejezetten utal arra, az üzemek és gyárak termelése a jövőben a lehetőség kihasználása mellett sajátos irányt vesz. Igy az ipari gépezet sokirányú tevékenységet kifejtő szerkezetbe mintegy alkatrészeként illeszkedik bele valamennyi üzem és gyár

KOLOZSVÁR. — „Tanulmányozandók a gyártandók a textiliparban használáros berendezések különleges alkatrészei...” — jelenti ki az 1949-es évi Általános Gazdasági Tervről szóló törvény egyik szakasza. A törvény ezen rendelkezése értelmében ebben az évben sor kerül az UNIREA gyár termelésének más irányba való terelésére. A textiliparban használatos gépek nagytömegű gyártására térnek át.

Uj szerelő műhely épül

— Ebben az évben mintegy egyharmadát, de fokozatosan termelésünk egészét textilgépek gyártása teszi ki — tájékoztat Fischer Albert igazgató. — Szükségképpen ez az üzem kibővítését vonja maga után. Rövidesen megkezdjük az új szerelőműhely felépítését a mellettünk lévő lágagyár épületeinek helyén. Szeretnénk a munkát két hónap alatt befejezni. A jelenlegi 460 négyzetméteren elterülő szerelőműhely helyett 1350 négyzetméter területen építjük fel az új műhelyt. Tágasabb és magasabb műhelyre lesz szükségünk, hiszen egy-egy átalunk összeállított textilgép 7.5 tonnát tesz ki súlyra. Hosszúságra mintegy 15 méter. Egy-egy ilyen gép összeállítására következésképpen futó-

darura lesz szükségünk, amit szintén felszerelünk.

A szerelőműhely vezetője, Ergi Albert jön oda. Beszélgetés közben papirt, ceruzát vesz elő. Elképezlést szemlélteti...

— Itt lesz a műhelyiroda, itt az átvevő és itt a szerszámkiadó raktár... Ide öltöztöl és furdót építünk... A gépeket és munkahelyeket észszerűen csoportosítjuk.

— Ez már komoly újítást jelent, mert a heyses munkaszervezés a termelés növekedését idézi elő — szól közbe Fischer Albert. — A tömegműhelyben a munka folyamatosságtétele példaképen utal az eredmények számszerűen kimutatható növekedésére. Az 1947 december havi termelésünket má máj 10—11 nap alatt végezzük el

Szakembereket nevelünk

„A munkásság képesítésének emelése és a technikai keretek szakmai színvonalának emelése...” utal az Általános Gazdasági Terv egyik szakasza.

Ennek szem előtt tartásával éber szemekkel figyelik az osztályvezetők a tehetséges munkásokat és

nap, mint nap számos dolgozót helyeznek tehetségéhez mértelen megfelelő helyre.

— Naponta veszünk fel vidéki munkásokat — folytatja Fischer Albert — és kutatjuk, keressük a tehetségeket. Ahol hajlamot látunk, ott intézkedünk. Nem hagyjuk elveszni, hanem helyes útra tereljük. A műhelyekben elsajátított gyakorlati kiképzést a szakszervezet esti tanfolyamain nyújtott elméleti oktatás egészíti ki. Ahhoz a 20-000 munkáshoz, amit az Általános Gazdasági Terv értelmében ebben az évben ki kell nevelnünk, mi is hozzájárulunk.

Az ipar fejlesztése, a mennyiségi és minőségi termelés fokozása mellett az Általános Gazdasági Terv különös figyelmet fordít a szakképzett káderek kinevelésére. Gazdasági életünk megerősödéséért vívott harcában, az ugrásszerűen növekvő termelési eredmények elérésének egyik fő tényezője a szakmai káderek kibővítése. Ezt is végre kell hajtannunk.

(Könya)

Olvasd Terjeszd a Világosságot

Szakmai továbbképző iskola az Ady-harisnyagárban

KOLOZSVÁR — Szakmai továbbképző iskolát létesített nemrég az Ady-harisnyagár munkássága. Az iskolának 26 tanulója van, akik 3 csoportban, egymással versenyezve tanulnak. A csoportokból egyéni tanulási verseny alakult ki. A hallgatók segítségével nagymértékben közreműködik két bizottság. Egy öttagú iskolabizottság és egy háromtagú osztálybi-

Erőteljes felvilágosító munka indult a bihari falvakban

NAGYVÁRAD. — Magyaránny felvilágosító munka indult a bihari falvak életében. Valamennyi járási székhelyen esti tanfolyamok folynak és ugyanakkor megkezdtek működesüket a falusi olvasókörök is. Az esti tanfolyamokon a hallgatók az ideológiai nevelés komolyabb fokát kapják meg, de neveli a falvak dolgozó népét az olvasókör is, ahol rendszeresen felolvassák és közösen megvitatják az újságok cikkeit.

Nem hagyható figyelmen kívül az az érdeklődés, amelyet a falvak tanulni és fejlődni vágyó dolgozói tanúsítanak úgy az esti tanfolyamok, mint az olvasókörök munkái iránt.

Azok a dolgozó földművesek, akik megizlélték Marx és Engels, Lenin és Sztalin tanait az igazságait, egyre határozottabb öntudattal szállnak szembe az egyes népelléni ügynökök mesterkedéseivel és azon vannak, hogy tudásukat tovább fejlesszék. Ennek a nagyszabású felvilágosító munkának — amit a Román Munkáspárt irányítása mellett a helyi MNSz szervezetek

vezetnek — eredménye az, hogy a dolgozó földművesek már sikeresen visszaverték a különböző rémhíreket.

Szorosan egybetartozik a bihari falvak ideológiai fejlődésével az a siker, amit a görög szabadságharcosok részére folytatott gyűjtési akciók megvásárolták. A felvilágosult nép tudatában van annak, hogy akkor, amikor a távoli Görögország szabadságharcosait segíti, saját magát is segíti, mert csak a dolgozó nemzeti összefogása tudja megállítani az imperialisták új vérengzést kioldozó akaró mesterkedéseit.

Külön megemlékezésre méltó Szentjános, ahol tíz máza életmet és Tenke, ahol egy és fél vagon életmet és 45 ezer lejt gyűjtött össze a község dolgozó parasztsága a görög szabadságharcosok segélyezésére.

Bihar dolgozó földművesei szívvel és lélekkel támogatják a görög szabadságharcosokat és ez az ideológiai fejlődés komoly eredménye.

JAKAB MÁRIA levelező.

CSIKI ENDRE zeneszerző halálára

A régi erdélyi zeneszerzőnemzedék egyik legjelesebb tagja távozott ma az élők sorából: Cszik Endre. Kitűnően képzett, művelt, komoly muzsikussal, a szerénykedésnek és igénytelenségnek mintaképe, akiről még a mesterségbeliek is keveset tudnak, pedig tudása túlnőtt városra határán.

A kolozsvári Zenekonzervatórium-ban tanult Farkas Ödöntől zeneszerzést és Donogán Valériától zongorát, majd Pestre került, ahol a Zeneművészeti Főiskolán Koessler-től és Herzfeldtől zeneszerzést tanult.

Az első világháború előtt tüntek fel mélyenlátó zenei tanulmányai, melyek a kolozsvári „Haladásban” jelentek meg és a két háború között a „Napkeletben” és az Erdélyi Heli-konban”. Busoninak Új Zeneeszté-tika című korszerű elgondolásait fűzte tovább eredeti és egyéni módon és Bartók—Kodály által kirajzolt népi zenében gyökerező új magyar zene problémáit elemzte, tovább fejlesztve ezt a ma már megvalósult elgondolást.

Kolozsváron nyomorgott és innen átköltözött Désre, ahol évekig zongoratanításból tengette életét. Désen zeneszerzéssel is foglalkozott és kis zenekart szervezett, mellyel egész sor hangversenyt adott.

Felszabadulásunk után Kolozsváron élt, itt fejtett ki a munkásság zenei szintjének emelése körül áldásos munkásságot és saját alárendelt néhány sor munkáskörös füzetet. Az utóbbi időben sokat betegeskedett, hónapokig fektet a kórházban, ahol gondosan kezelték és megmentették az életnek. Legyen-gült szervezete azonban felmondotta a szolgálatot és vasárnap éjjel Cszik Endre eltávozott az élők sorából.

Zenei hagyatékából alig maradt meg valami. Kéziratok a felszabadulás napjaiban elkallódtak. Néhány dala, kisebb zongoraszerzeménye kéziratban van meg egyik-másik barátjánál. Színdarabokhoz írt kísérőzenéi az Állami Magyar Színház kottatárában fekszenek és porosodnak.

Több szimfóniához írt muzsikát, ezek közül legnagyobb sikere Aprily Lajos „Nagyidai pásztork” című művéhez szerzettnek volt. Sokat játszták Kolozsváron Szigligeti Cigányához komponált szimfóniáját, melyben maga gyűjtötte eredeti cigánydallamait használta fel. Azon kevesek közé tartozott, akik szorgalmasan gyűjtötték a cigány népzénet. Erdemes lenne ezeket a lejegyzéseket felkutatni, megszerezni és az Egyetemi Könyvtárban megőrizni.

Az elkezdött szerzeményei között volt egy Nyitány és egy nagyzenekari szvit Don Quijote címen, egy zongora-zenekari versenymű, egész sor zongoradarab, dalok és egy vonósnégyes.

Mint zeneszerző, Cszik Endre nyugati zenei romantika irányában dolgozott. Nem volt újító, hanem a szó legnemesebb értelmében kecsesivül, szépen hangzó dallamokban énekelt. Kidolgozása mind a tiszta, viláos volt. A nagyromantika mestereihez: Chopinhez, Grieghez igazodott.

Utóljára múlt évben énekeltek a Zeneművészeti Főiskolán rendezett erdélyi hangverseny keretében egyik dalát és a közönség mebbülvölve hallgatta ezt a friss és őszinte muzsikát.

Halála nagy vesztesége zenei életünknek. Arván, farkonok nélkül halt meg. Igazi muzsikuss-proletár volt egész életében. Néhány bizalmas, szomorú barátot hagyott itt, akik őrizni fogják emlékét.

LAKATOS ISTVÁN IMRE

Olvasd, terjessz, támogasd a „Világosság”-ot

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés szavanként 3-5 lejt. Legkisebb hirdetés díja 10 szögig 30-50 lejt. Állástkeresőknek szavanként 2 lejt. Cím a kiadóban és jellegű hirdetéseknel 20 lejt pótdíj fizetendő.

ADÁS-VÉTEL

BREHM: Az állatok világa című 18 kötetes sorozatot keres megvétele re EMGE, Köztársaság (Majális)-utca 22. 23

SPORTKOSZT venni, esetleg cserébe mély kocsi. Malom-utca 10, Berkovits. 29

2 DARAB egy-egy 180 literes 2 mm, vörösrézűst eladó, Fábán, Kádár-utca 10. 28

VILÁGMARKAS rádiót keresek. Cím: Slova, Szabadság-tér. TKv. 21

ELADÓ 6 darab löszörmatrác, damasztuzattal, toalett tükör, konyhakredenc, szalon, ruhásszekrény. Petőfi 24, hátul emeleten. 66

ELADÓ rádió „AEG”, 3+2, nyomógombos, varázsszemes, acélcsőves. Széchenyi-tér 31, ajtó 8. 7850

KÁRPITOS kelléknek felhasználható két nagy fotelel eladó. Mikó-utca 10. 49

ELADÓ kereszturos, rövid, Francz Eöser, bécsi gyártmányu, ónfena zongora, bórneszser, szekrény, ágycim a kiadóban. 63

ELADÓ szép fotellagy. Malom-utca 10, balra ajtó 3. 60

HUNGARIA mérleg eladó. Erdeklődni Széchenyi-tér 24. szám, Fekete mérlegesnél. 41

MINDEN ELFOGADHATÓ ÁRON ELADÓ: Faragott és kárpított ebédberendezés, szalongszék, konyhaberendezés, ágycim, ágycim, ágycim, modern íróasztal, goblek, rókamié, tubusos olajfészek, 41-es duplataipu férfi félcipő, hosszú borkabát, sötétkék angol szövet férfiöltöny, ping-pong felszerelés, 3-as ruhásszekrény, orosz műszerek és könyvek, forgó fogas. Horea 26., földszint, délután 2-4-ig, 5-6-ig. 42

ELADÓ egy nagy Zephir-kályha, két nagyobb és egy kisebb fehér lakkozott szekrény. Dózsa György 12., IV. emelet, ajtó 14. 46

ELADÓ kisebb-nagyobb szép bel-földi perzsaöbölök. Cuza Voda 5. 59

ELADÓ jókarban levő kombinált ebédli, rókamié nélkül. Cuza Voda 5. 59

ELEKTROMOTOR 380-660 voltos, 5 és féllőerős, eladó. Sancraan, Május 1-utca 4, II. emelet 2. 34

KARIKAHAJÓS varrógép sürgősen eladó. Gruia-utca 3. 38

HAT kvadratos Bocchára, fali selyemperzsa, antik szekrények, komód, négy japán nerc, új damaszt-abroszok, szalongszék, eladók. Széchenyi-tér 19., II. emelet. 43

Pénz! Figyelem! Pénz!
Könyveket, regényeket, művészi, tudományos műveket, Ady, J. zsef Atilla, Cronin kórtetek, általban minden könyvet állandóan vessz
UHU iroda
Kolozsvár, Molotov-utca 34

ÜVEGEK
különböző nagyságban 5 grammól fel-le mindentéle ürtartal mmol sürgősen eladók. Cím a kiadóban

Monitorul Ot'ciaiban
(Hivatalos lap) minden közlemény megjelentetés. Összes lapokra előfizetés, hirdetés felvétel
UHU iroda
Kolozsvár, Molotov-utca 34, II. em.

Keresek központban
szépen butorozott, jól fűthető különbejárātu butorozott szobát fürdőszoza használatlall
Cím a kiadóban

MODERN ebédli, szőnyegek, egyéb apróságok, eladók. Széchenyi tér 19., I. emelet. 44

ZONGORA, Wirth, kifogástalan, eladó. Ugyanott lakás két diáklánynak vagy fiúnak. Voltaire 20., emelet. 62

ELADÓK különféle butorok, kombinált szekrény 9000 lejt. Molotov-utca 14., emelet 9. 50

RÁDIO, 3+1 lámpás, 3 hullámos, olcsón eladó. Szappan-utca 32. 69

TÉLIKABÁT férfinek, női bunda, gyermek lábszák, régimódi diványok eladók. Egyetem-utca 11., emelet 10. TKv.

INGATLAN-LAKÁS

KÉT tisztviselőnél lakótársnak keresek fürdőszobás lakásba. „Központ” jellegű.

2 SZOBA, konyhás új ház eladó. Cím: Pálffy Sándor, Tordai-ut 10, balra ajtó 1. 7838

HÁROM egyetemista lakást kaphat. Cím a kiadóban.

BUTOROZOTT szobát keresek központban. Címeket „Egyetemista” jellegűre kérek.

BUTOROZOTT szobát keresek. Kis-utca 3., I. emelet 4. 52

SZOBÁT keres magános magyar értelmiségi. Uhu iroda, Molotov-utca 34. 61

KERESÜNK sürgősen családi házat ügyfeleink részére. „Európa” iroda, Jókai-utca 4. 67

BEKÖLTÖZHETŐ két szoba, komfortos ház központban sürgősen eladó. „Európa” iroda, Jókai-utca 4. 67

ATTILA-ut elején kertese család ház. minden elfogadható áron, sürgősen eladó. Molotov 24. Vulcan iroda. 39

FIATAL házaspár keres garzoniert vagy különbejárātu butorozott szobát fürdőszobával. Címeket a kiadóba „Garzonier” jellegűre. 48

HAZHELY eladó az állomás háta mögött. Erdélkdni Partizánok-utca 23. 47

FÖTÉR közelében különbejárātu, butorozott szobát keresek egy férfi részére, bizonytalan időre. Cím: Daróczi Miklós, Pap-utca 52. 7830

ÁLLAST KERES

ÁLLAST keresek kámba vagy nagyobb konyhára félnapra. Tordai ut 138. Tomán Ferencné. 45

ÁLLAST KAPHAT

MINDENES szakácsnőt felveszek 15-ére. Szentegyház-utca 18., bent az udvarban. 32

NÉGYPARTU család részére főzni tudó mindenest keresünk. Cím a kiadóban. 58

ROMÁNUL jól beszélő, gyakorlott inkaaszánst esti elfoglaltságra keresünk. Garanciaképes érdeklődők jelentkezzenek. Cím a kiadóban. 54

KÖLÖNFÉLEK

MENYASSZONYI ruhák, fátolok, koszorok, szőrmekepek kikölcönzése. „Dahlia Múvirágzalón”, Horea ut 35. TKv. 7

ELVESZETT Kovács Irma D. pontkönyvének fedőlapja. Megtalálójá juttassa Kövári-utca 38. alá. 58

SCHRAM FLORIAN névre szóló rendőrségi bejelentőlap és Oltyán Erzsébet élelmiszerjegye elveszett. Ervénytelennek nyilvánítom. Becsületes megtalálójá a rajtalevő címre juttassa el, jutalom ellenében. 40

ELVESZETTETTEM összes okmányaimat, személyazonossági igazolvánnyal együtt. Becsületes megtalálójá jutalom ellenében juttassa el Mészáros József vendéglőshöz, Bátor-utca 11. alá. 31

KEDVEZŐ feltételekkel azonnal átadó bevezetett fodrászüzlet. Dózsa György 16. 36

ELVESZETT Unió-utca—Főter-utvonalon felpár szőrmével bélelt férfi bőrkésztyű. Becsületes megtalálójá juttassa Szentegyház-utca 2. szám alá, Vargához. 65

KI volna hajlandó magyarországi tartozását itt leiben fizetni. Bővebb felvilágosítást Kökert-utca 116. Szabó. 68

30-40 EZER lejt betársulnék. „Széreny megélhetés” jellegűre. 53

ÁTADOK üzlethelyiséget központban, esetleg társulok. Erdélkdni Nichita, Széchenyi-tér 3-4, ajtó 8. 38

TÖLTÖTTÖLLJAVÍTÁS, eladás, fellősség mellett. Méder Ferenc, Molotov 22. TKv.

Terjessz a Világosságot!

Figyelem! A „MUNKÁS” mozi bemutalja:
(volt „RIO”)

Szerdátó!!!!
Nastratin Hodzsa kalandjait
Mindenké megnézi, aki nem látta a beszélő számarat!
Egy film, kicsi, nagy és felnőttek szórakoztatására!
Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor
Vasárnap délelőtt 11 órakor MATINE

A HETI LOTO

Január 10-iki húzásának eredménye:
Kihúzták az urnákból a következő számokat:

14	89	74	41	76
----	----	----	----	----

Az e heti prémium:
117.072 lejt

SLOVA HIRDETÉS